

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

Enseñanzas del Congreso

Terminado felizmente — aunque por falta de organización, no con el éxito que se esperaba — el Congreso Iberoamericano de Medicina e Higiene, celebrado en Sevilla, tócanos ahora meditar reposadamente en las enseñanzas en él expuestas, para deducir las consecuencias que deban servirnos a todos de estímulo para proseguir nuestra labor, y de ejemplo para que las asambleas futuras de esta clase sean lo más prácticas posible.

Ha sido éste el primer Congreso Iberoamericano, la primera vez que los médicos americanos, portugueses y españoles, se han reunido para comunicarse sus experiencias en el orden científico y sus necesidades en el orden social. Vaya, pues, nuestro aplauso sincero para cuantos en él han intervenido, dándole realce con su aportación científica o prestándole animación con su personal asistencia.

Muchas han sido las memorias y numerosos los trabajos de investigación y estudio presentados al Congreso. Todos estos trabajos son muy estimables y muchos de ellos pueden calificarse de notabilísimos por el caudal de enseñanzas que encierran y por la labor científica que sus autores han tenido que realizar, siendo muchos de estos trabajos dignos de ser vulgarizados. Sin embargo, no ha surgido de este Congreso ninguna idea nueva que pueda decirse que ha de causar una revolución en la Medicina, ni siquiera que señale nuevos rumbos a seguir en alguna especialidad. Ello es, sin duda, debido al temor natural que causan estas asambleas, cuando por primera vez se celebran y cuando aún se desconoce el vuelo que han de tomar las sesiones.

Tal vez por esto los grandes médicos y cirujanos se han abstenido de lanzar a la discusión del Congreso sus experimentos y observaciones que indiquen métodos a seguir, y se han limitado a vulgarizar sus experimentaciones dentro de las normas corrientes.

También en lo que podemos llamar aspecto social, o de conveniencia de la clase médica, ha resultado el Congreso muy fecundo en iniciativas, aunque se notaba alguna desorientación y, más que nada, un mucho interés por estas cosas, pues las secciones en que de esto se trataba no estuvieron muy concurrencias, y si esto honra a los médicos, porque con ellos han dado, una vez más, pruebas de desinterés personal y de que se preocupan más de aprender que de mejorar su situación, sin embargo, no los acredita

de hombres prácticos para la lucha en que tantos obstáculos se les oponen. A pesar de esto, se han tomado acuerdos muy importantes, y es de esperar que se hayan dado los primeros pasos para la dignificación de la clase, sobre todo en lo que se refiere a los compañeros que ejercen en los pueblos, donde tanto tienen que luchar con la incultura ambiente y con ciertas intromisiones.

La Exposición ha resultado interesantísima, y con ella se han dado pruebas de que estamos enterados de cuanto hace falta para salvaguardar la salud y combatir las enfermedades. Hubo instalaciones que honran en verdad a los inventores y productores ibero-americanos, que han demostrado que estudian y siguen con entusiasmo los adelantos científicos y que, muchos de ellos, han sido mejorados en nuestros laboratorios. Indudablemente, de este Congreso se deducen grandes lecciones. Lo que hace falta es que todos nos aprovechemos de ellas.

Dr. Salmánticus.

La Unión Popular

La Junta general de la Unión Popular, no ha podido celebrarse, en primera convocatoria, por falta del número de accionistas que el reglamento exige.

Se verificará, cualquiera que sea el número de los concurrentes, el lunes, a las siete y media de la tarde, en la Cámara de Comercio, y en ella se dará cuenta de la gestión realizada en el presente año por su directiva.

Junta de abastos

Bajo la presidencia del gobernador civil, celebró ayer sesión la Junta provincial de abastos, asistiendo los señores don José Manuel Villoria, delegado de Hacienda; don Joaquín Delgado, presidente de la Audiencia; don Victoriano Zurdo, presidente de la Cámara de Comercio; don Francisco Torres, alcalde; don Manuel Mora, representante de las clases obreras; don Victoriano Elena, en representación de la sección Agronómica de la provincia; don Manuel Prieto, inspector de Sanidad pecuaria; don Evaristo Polo, por los sindicatos católicos; don Cristóbal Riesco, por las cooperativas de consumo; don Felipe Rodríguez, inspector provincial del trabajo, y los inspectores señores Hernández y González.

El secretario, señor Montero, dió lectura del acta de la anterior, siendo aprobada.

Se dió lectura de una instancia de los fabricantes de harinas, solicitando subir el precio de los 100 kilogramos de harina.

AL PASAR

ROMANONES, PUBLICISTA

En 1920, primero; hace seis meses, después, y ahora, en estos días, ha demostrado el conde de Romanones sus aficiones de escribir para el público, vulgarizando cosas dignas de ser conocidas por todos.

El libro de 1920 se titulaba «El ejército y la política»; el de hace unos meses, era una traducción del libro de Luis Barthou, «El político», y este otro libro publicado ahora por el jefe liberal, se intitula «Las responsabilidades del antiguo régimen».

Como no se trata aquí de un reclamo de esos libros ni de su autor, no damos ni someramente el argumento de esas obras, aunque por sus títulos ya se sabe a lo que se refieren. Sólo queremos hacer resaltar la conveniencia que para el bien público supone el que los políticos y cuantos han dirigido sectores de opinión, se dirijan de vez en cuando al pueblo por medio de libros, en los que expongan sus observaciones y descubran ciertos misterios, que, por su índole, no están al alcance de todos.

Es una manera de orientar y de educar al pueblo, y así vemos que lo hacen con frecuencia los estadistas de los demás países, en los que, tal vez por esto, hay un concepto más elevado de la política que en el nuestro.

Si hubiese sido más conocido de lo que lo fué el libro «El ejército y la política» quizá se hubiesen podido remediar muchos de los males que nos aquejan; si las gentes leyeron el libro «El político», tal vez se tuviese otro concepto de lo que es la política, como si ahora se vulgarizase ese otro libro «Las responsabilidades del antiguo régimen», se enjuiciaría mejor sobre lo que ha sido la política desde la Restauración acá. Por eso nos parece muy bien que los que pueden hacerlo ilustren a la opinión con esa clase de propaganda.

La Junta, en atención a la elevación que ha sufrido el trigo, acordó autorizar la venta de los 100 kilos de harina panadera, a 55 pesetas.

Este acuerdo no implica autorización ninguna para subir el precio del pan, porque teniendo en cuenta la instrucción de la Junta central de Abastos, el precio del kilo del pan ha de ser igual al kilo de harina.

A propuesta del señor Mora se acuerda también dirigir a la Junta central, encareciéndola, se interese muy eficazmente en el problema triguero, para evitar que constantemente se eleve el precio del trigo.

También se acuerda desestimar el aumento del precio del carbón.

SIGNIFICADO DE PALABRAS

Bombero.—No es el que da bombas, sino el que maneja las bombas cuando las hay y se pueden utilizar.

Autocamión.—Carruaje veloz que tiene música parecida a la moto, huele peor y si lleva cosas útiles, suele atropellar, envolver en polvo y no dejar transitar.

Auto.—Carruaje que pronto llegará a 1.000 en Salamanca, y que va por todas partes a la velocidad que se le antoja.

Algunos dicen que es un vehículo que sirve para pasear.

Bigardo.—Parece que vendrá de estar de viga derecha; no es así; proviene de algunos que vivían al amparo de la religión y no obedecían la regla.

Hoy es un hombre que come, bebe, fuma, no trabaja y está todo el día dando vueltas a la Plaza Mayor.

La elegante.—La que tiene manos cuidadas y uñas como espejos, para tener donde mirar y mirarse, no tiene frío ni en los brazos, ni pies, ni en la garganta.

Sólo en el cuello, que se abriga mucho, sin duda porque se cortó el pelo.

Radio-escucha.—Es el que maneja las ondas y se rige por el reloj de Londres. Hace falta galena y cobre... Y «dicen» que se divierte uno mucho.

Catedrático.—No es todo el que explica en cátedra (silla más o menos gestatoria). Es el que enseña... mucha calva y cogote.

Nuevos sindicatos.

Han sido admitidos por el Consejo directivo de la Federación Católica Agraria para formar parte de la misma, engrosando sus filas, los sindicatos de Forfollada y Calvarrasa de Arriba.

El primero, fundado en Mayo de 1908, ha reformado sus estatutos, y de aquí en adelante se regirá por el reglamento de la federación, reforma que ya ha sido aprobada por el señor gobernador.

El segundo es de fundación reciente, y se rige en un todo por los estatutos de dicha Federación.

Ambos empiezan su vida social con entusiasmo.

El concierto de hoy en San Eloy

Esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar, en el salón de actos de la escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, un gran concierto a cargo de la eminente pianista doña Angeles Y. de Caamaño.

El acto constituirá, seguramente, una verdadera solemnidad artística, ya que la señora Y. de Caamaño, es una de las más revelantes notabilidades españolas.

Desde los cuatro años, a cuya edad dió un magnífico concierto ante su alteza la infanta Isabel, revelóse como prodigiosa artista, de sensibilidad y talento exquisito y admirable ejecución. A los doce, terminó su carrera en el Conserva-

torio, obteniendo el primer premio y siendo pensionada al extranjero. El programa es escogidísimo, como puede verse:

PRIMERA PARTE

Rapsodia, número 12, Liszt; La Filense, Raff; Danza número V, Granados; Nocturno, en «fa», estudio número 12, Chopin.

SEGUNDA PARTE

Marcha húngara, Liszt; Sonata, Scarlatti; Gran capricho, Albéniz; Danza número VI, Granados.

Las invitaciones pueden recogerse en la librería de don José Calón y en la conserjería de la escuela de San Eloy.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido; Para Terrones, don Alberto Losada y don Carlos Sánchez Rico.

—Para Madrid, don Manuel Maroto. —Para Logroño, donde fijarán su residencia, don Concepción Alvarez, esposa de don Alfredo Manzano, con sus hijos Antonio, Teresa y Alfredo.

—Han llegado: De Sevilla, don Casimiro Población y don Serafín Pierna.

—De Madrid, don Lorenzo Vicente Franqueira.

—De Valladolid y de paso para Ledesma, don Cándido López Chaves y señora.

—De sus posesiones de Villafafila (Zamora), don Victoriano Montero, acompañado de sus hijos Victoriano y bellísima hija María.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del respetable y culto beneficiado de esta Santa Iglesia Basílica Catedral, don David González Crego.

Sus ejemplares virtudes y excelentes condiciones personales se recuerdan por sus numerosas amistades, entre las cuales fué muy sentido su fallecimiento.

Renovamos nuestros sentimientos de pésame a su prima, doña Angela Cascón González y demás familia.

NATALICIOS

—Ayer, y con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, tercero de sus hijos, la distinguida señora doña Elvira de Onís, esposa del culto cirujano don Pablo Beltrán de Heredia.

UN BANQUETE

Prestigiosos elementos de la sociedad Unión Deportiva Española, están organizando un cariñoso homenaje en honor del que hasta ahora fué su directivo, el capitán de La Victoria, don Benigno González, con motivo de su marcha a Toledo, donde ha sido recientemente destinado.

El acto consistirá, probablemente, en un banquete, que se celebrará en la semana próxima, en el café Novelty.

UNA BODA

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará, en la capilla del Colegio de los PP. Salesianos, el enlace matrimonial de la bella señorita Pepita Martín Escudero, con el distinguido joven don Manuel González Gómez, de respetable familia de Orense.

Apadrinarán a los contrayentes, doña Asunción Gómez Puel, madre del novio, y don Heliodoro Martín, padre de la novia.

Firmarán el acta como testigos don Nicasio Sánchez Mata, don Diego Martín Veloz y don Arturo Martín, por parte de la novia, y por la del novio, don Vicente M. Riesco, don José Téllez de Menezes y don Fausto Sánchez.

La capilla será profusamente iluminada y engalanada, y bendecirá la unión el prefecto del Colegio, don Luis Conde.

Los invitados serán obsequiados, después de la ceremonia, con un excelente banquete, en el Hotel Comercio.

He aquí el menú:

Ordures, salchichón, variantes y aceitunas; huevos a la turca, langosta dos salsas, tournedós a la richelieu, espárragos de Aranjuez salsa museline, capones glissé con ensalada; helados, crema de avellana; dulce; capuchinas a la reina; frutas, queso y galletas; vino tinto, Rioja López Heredia; blanco, y Rioja Paternina; champagne, Moet Chandón; café, té, licores y habanos.

Los novios saldrán para sus posesiones de Cabrerizos, y después emprenderán un viaje por el Norte de España, Reciban nuestra enhorabuena.

VARIAS

Regresó de Valladolid el comerciante de esta plaza, don Luis Maeso. —La Concha Guipuzcoana, de San Sebastián, anuncia a su distinguida clientela que durante los días 25 al 27, y como costumbre anterior, expone los últimos modelos de vestidos y abrigos para la temporada de invierno, en el Hotel Comercio.

—Se encuentran en esta población los señores condes de Torrejón, grandes de España, con objeto de visitar los monumentos artísticos de la ciudad.

En estas visitas les ha acompañado nuestro distinguido amigo don José Manuel Bartolomé, rector del colegio de San Ambrosio.

Por la tarde marcharon a Alba de Tormes, desde donde partieron para Madrid.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

VALERA

El centenario del nacimiento de don Juan Valera, ha pasado, sin pena ni gloria, entre nosotros. Realmente, el espíritu del noble estilista cordobés está muy lejano de nuestra época de transición y de crisis. Un humanista, un pagano, o, en todo caso, un clásico sereno y ecuaníme, no puede ser gustado plenamente en horas de inquietud y de sobresalto. Los amores de la viuda Pepita con don Luis el estudiante, o los del secretario machucho y ganguero con la hija de Juanita la larga, y, mucho menos, la inocente y cruda sencillez de la atracción sexual de Dafnús y Cloe, no se conciben hoy, ni pueden ser hoyá completo comprendidos.

La figura de don Juan Valera gana con los años aroma y gusto como el vino añejo, diestramente encerrado en las bodegas. Con un nastro unido cronológicamente a nuestra edad, don Juan, académico, humanista, escéptico y siempre sencillo, elegante y natural, parece un contertulio de Voltaire en las amenas veladas de Ferney, o uno de los amigos de D'Alembert, que acude a la casa del gran matemático para saber qué clase de relaciones le atan con la señorita Julia de Lespinasse.

No podemos enfocar a Valera hoy sino en un salón francés, o a lo sumo, en una tertulia señorial cordobesa, en aquellos benditos tiempos en que el sereno canta por las noches el Ave María y las muchachas se acuestan, después de hacer la señal de la Cruz para espantar el diablo, con un camisón largo, pídico, con mangas hasta la muñeca y sin escote. Don Juan Valera, curioso lector, hombre dicharachero y españolísimo en sus maneras y en sus gustos, lleva en su

espíritu el desconcierto del hombre que ha vivido mucho y que no es completamente de su edad, sino de la pasada, y un poco también de la venidera.

Don Juan Valera no se explica sin los místicos y sin los... heterodoxos a la vez. El mismo no sabe, concretamente, lo que cree, y si cree alguna cosa. Cuando parece un hombre devotísimo y religiosísimo, y recitaba las más gloriosas páginas de nuestra mística en las cartas del estudiante a la enamorada viudita, remata la fábula con un tropezón carnal, lo mismo que un albanil y una obrerita ligera de cascos. Y cuando, por el contrario, juzga el naturalismo francés a Emilio Zola y su escuela, D. Juan siente pudores de patriarca cordobés que no puede dar mal ejemplo a las mocitas tempranas y abribeñas.

Ha pasado el centenario de Valera sin pena ni gloria, acaso porque el pueblo no acaba de entender a los hombres de poca fe, aunque tengan un arte exquisito y de subidos quilates. Valera era un escéptico frío y burlón, y hombres de su talla mental y de su complejidad de espíritu, no pueden ser seguidos por las masas. Valera nunca, ni en sus años, mozos se dejó atraer por el espejuelo de la gloria.

Escribí para tener dinero, según nos confiesa estando en la Loggia de Nápoles con su amigo y protector el duque de Rivas; con el dinero quería comprar la sonrisa de las mujeres guapas, las viandas magníficas y los vinos gustosos y gratos al paladar. Fué un sensual desde la cuna, y desengañado estuvo Valera, más allá del bien y del mal, toda su vida.

José Sánchez Rojas.

UNA CARCEL SIN PRESOS

¡Si ocurriera eso en todas!!

Hace pocos días leímos en la prensa que una de las cárceles de Gran Canaria había quedado desierta de presos, y como esto, desgraciadamente, es una verdadera rareza porque esas «Fondas» gratuitas no se ven nunca libres de pupilos, claro es que contra su voluntad, se nos ocurrió exclamar: ¡Si ocurriera eso en todas!

Pero el suceso verdaderamente extraño no hemos sabido que haya tenido imitadores, y, la verdad, es una lástima, pues si eso ocurriera con frecuencia, y además fuera duradero, es innegable que representaba dos cosas muy dignas de ser tenidas en cuenta; una, que la cultura del pueblo español había llegado a un grado de cultura halagador en grado sumo, y otra, una economía de relativa importancia en el presupuesto de la nación, aunque no tanta como es de desear, no sólo en ese orden de cosas, sino en otros de mayor magnitud.

Ahora bien; esa economía a que aludimos, con merecer ser tenida en cuenta, no llega a donde sería el ideal, porque, como es natural, mientras no alcance a un número de prisiones considerable, y, por ende, dentro de una misma provincia, para que ello pudiera dar lugar a movilizar empleados, no puede satisfacer por completo.

Lo único que resulta evidente es que los afortunados que se quedan sin «huéspedes», están en completo aburrimiento, y eso que para ocuparse en algo abren las puertas de la cárcel todos los días, hacen la requisa como si hubiera alguien dentro, realizan la limpieza de vez en cuando los encargados de efectuarla, y despachan la correspondencia, si alguna tienen. Después, a pasar la vida como unos verdaderos burgueses, y deseando que no cambie la situación.

Seguramente en España no hay ninguna cárcel que pueda estar cerrada por falta de presos, excepción hecha de la citada; pero lo que sí puede asegurarse es que hay muchas donde no pasan de dos o tres los que existen, y eso obedece, en gran parte indiscutiblemente al Real decreto de amnistía e indulto de 4 de Julio último, cuyos beneficios alcanzaron a un crecidísimo número de individuos su-

jetos a proceso, cuyos efectos durarán aún bastante, si bien no para todos, a no ser que se restablezca su forma de aplicación a lo que primeramente fué, y ahora se ha restringido con lamentable error, a nuestro entender.

Ya hemos expuesto en anteriores artículos que no hay, no debe haber, razón alguna, en buena lógica, para establecer privilegios en el otorgamiento de una gracia a personas de igual condición, sobre todo después de serle concedida a algunas, de entre las que ha de haber varias que no sea posible retroceder; por ejemplo, las que hayan sido por consecuencia de ello puestas en libertad, porque si eludieran ser reducidas otra vez a prisión, creemos que harían muy bien. Aquí la frase vulgar muy en boga en boca de los chicos: Santa Rita, Rita, lo que se da no se quita.

Nos ha sugerido el precedente párrafo el motivo de hablar de la cárcel limpia por completo de presos, y ya que lo hemos hecho, no queremos terminar, puesto que nada se ha resuelto todavía, sin volver a llamar nuevamente la atención al Colegio de Abogados acerca de la conveniencia de que se reúnan y adopten acuerdos que sirvan para reforzar los que seguramente ha de tomar el de Madrid y otros.

Hay que sentirse altruistas, sobre todo cuando se demandan cosas justas, y se trata de hacer algo por los desgraciados que, reclusos en prisión, no pueden hacerse oír como si gozasen de libertad.

El Licenciado Salvadera.

Retiro mensual para señoras y señoritas

El día de retiro mensual para señoras y señoritas, en la casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, tendrá lugar el 29 de Octubre y lo dirigirá el reverendo padre Tiedra, S. J.

Meditación de la mañana, a las diez y media.

Meditación de la tarde, a las cuatro. Las que hagan el retiro como internas, tendrán además otros actos.

Se replica a las señoras y señoritas que deseen hacer este retiro como internas, tengan la bondad de avisarlo con anticipación a la superiora.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. David González Crego

Beneficiado de la Santa Iglesia Basílica Catedral

que falleció en Salamanca el día 26 de Octubre de 1922
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su prima, Angela Cascón González, y demás familia,
Ruegan a los amigos y personas piadosas encomienden
a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

En dicho día se celebrarán misas en la iglesia de PP. Jesuitas, Dominicos, Capuchinos y Carmelitas y serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VIDA DEPORTIVA

En el campo de la U. D. E.

Ayer, por la mañana, tuvo lugar, en el campo de la U. D. E., un partido de selección entre dos equipos fichados del Club Deportivo Luises.

Por haber faltado unos cuantos jugadores, se tuvo que echar mano de algunos espectadores, no desarrollándose, por lo tanto, juego un poco bonito, y haciendo casi imposible la selección de los once jugadores que han de formar el primer equipo.

No obstante, si la directiva, con esta prueba, tuvo bastante y forma dicho equipo, procurará enterarse y os lo comunicará.

En este mismo campo y a las tres y media de la tarde, jugaron un partido amistoso de fútbol los primeros equipos infantiles de los Kostkas y de la Unión Deportiva Española.

Alinearon de esta forma: Unión Deportiva Española.—Cardenal, Augusto, Barabé, Carlos, Estrella, Zóñiga, Wi, Luis, Unamuno, Barrera. Kostkas.—Pérez, X., Anda, Méndez, S. Rico, Seirul-lo A., Mónis, Encinas, Cacho, Crespo.

El partido resultó entretenido. Ganaron los Kostkas por dos a uno. He aquí como fueron.

El goal de la U. D. E., se debió a un penalty, que tira Unamuno y para Pérez, pero le atacan al pararla y se la quitan, rematando Carlos, medio centro.

El primero de los Kostkas, es debido al castigo de una carga por detrás a Monis. Lo tira Encinas y remata Andrés S. Rico.

Y el segundo, que fué el más bonito de los tres, se originó de esta forma:

Avanzan los Kostkas, y el ala derecha con el balón: Monis, interior, pasa muy bien a S. Rico (extremo), y éste, centrando matemático, hace que Monis remate (muy bien), pero se interpone Cáceres (defensa derecha), y ya casi dentro de la portería, al hacer el despeje, de cara a ella, mete el balón dentro. Así fué este goal.

De los jugadores de ambos bandos, los que más se distinguieron fueron, por la Unión, la línea de medios y los defensas, Unamuno, si hubiera tropezado con otro extremo izquierdo, habría marcado algún goal, pero su bonito juego se estrellaba ante el de su extremo, que en toda la tarde hizo nada.

Por los Kostkas, los mejores fueron Encinas y S. Rico por la línea delantera, los tres medios y los dos defensas, de los cuales Anta fué el mejor, a pesar de que el otro lo hizo muy bien.

Monis y Crespo, no estuvieron mal, pero lo hemos visto jugar mejor otras veces.

Penalty.

PARA MAÑANA

Las novilladas en Salamanca y Alba de Tormes

Ya se encuentran en los corrales de la plaza de toros, los cinco novillos (y un sobrero) que han de lidiarse el próximo domingo, y de cuya muerte está encargado Eladio Amorós, que se despide del público de Salamanca de su campaña de novillero.

El ganado de don Juan Víctor García, está muy bien presentado. Son finos y de bonita lamiña, y si responden a su presentación y figura, ha de resultar una muy buena corrida.

Además, la empresa, por ser esta la última corrida de la temporada, el corrajo—como se dice en la jerga taurina—rifa entre los espectadores la suma de mil reales, cantidad no despreciable en estos tiempos de carestía de los artículos gastronómicos.

A este efecto, cada localidad llevará un número que servirá para el sorteo, que se verificará durante la corrida.

A ver quién se lleva el número de la suerte! Por dos pesetas, doscientos cincuenta! ¿Quién quiere más?

También en Alba se ha despertado la fiebre taurina. En una semana, tres corridas!

En la corrida de mañana se lidiarán

El Coñac 3 copas

de González, Byass y Compañía es el preferido entre los buenos bebedores.

cuatro novillos de Juan Muñoz de Partearroyo, por los espadas Martín Martín, Isidoro Álvarez y Pedro Castor.

El chico de Alba matará dos morlacos. Hay donde escoger, taurófilos. En Salamanca, Eladio Amorós, el solito, con cinco bichos (muy posiblemente con los seis), y en Alba, los tres diestros antedichos.

Tanto Amorós, como Martín, como Isidoro, tienen sus partidarios entusiastas. ¡A escoger tocan!

Nuevos vocales del Pósito

Por el director general de Pósitos han sido nombrados vocales de la Junta administrativa del Pósito de los cuatro sexmos de la tierra de esta capital, don Miguel Iscar y don Antonio Díez Ambrosio.

Advertisement for 'LAS OBLIGACIONES sociales no la enfermarán...' featuring a woman and child, and 'Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham'.

LA RADIO-TELEFONIA

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 25 de Octubre de 1924.

A las siete de la tarde.—Cotizaciones de bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Noticias, Cuento infantil «El Elefante de Pirracas», por su autor don Julio Nieto.

Ángel Castellanos (baritono). «La mía mandala», Tosti. «La canción del olvido», Serrano. Canción de «Escamilo Carmen», Bizet.

«El Guitarrico» (jota). «De diez a once y cuarenta de la noche.—«El problema de la vivienda», conferencia por el abogado don Pedro Ortiz Aragonés, del servicio de Casas Baratas del Ministerio del Trabajo.

Concierto de violín y piano, por los señores Yepes y Andrés.

Transmisión de señales horarias.—«La escuela alegre», conferencia, por don V. F. Ascarza, director de «El Magisterio Español».

Señor Vara de Rueda (tenor): «Fili d'oro», canción napolitana, de Büongiovanni.

«Coro o zuccazo» (canción), Fonzo. Señor Gardyn (baritono). «Ideal» (melodía), Tosti. «Tannhäuser» (romanza), Wagner. Septimino Radio: «Cavallería rusticana» (intermezzo), Mascagni.

Señor Vara de Rueda: «El Trovatore» (aria), Verdi. «Vivon sul mar» (canción). Señor Gardyn: «Vien, Leonora», «Favorita», Donnicetti.

Septimino Radio: «Evas» (selección), Lehar. «La mujer divorciada», Fall.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)' with an illustration of a person and text describing its benefits for stomach and intestinal health.

DE LA SALAMANCA ANTIGUA

El colegio de San Vicente y su prior.-Labor benedictina.-El padre Feyjóo y sus obras.

No es mal de ahora, sino achaque de otros tiempos, proyectar obras gigantes y dejarlas a medias, resultando que siempre ha habido más fantasía que olivares.

Así rezaba el refrán: Media plaza—medio puente—medio claustro de San Vicente, y añadía: media iglesia—media casa—(por Monterrey) sin terminar.

Era cosa de averiguar lo que hubo de particular acerca del famoso claustro, del que sólo queda el sitio del emplazamiento en el barrio de este nombre y la calle del Prior.

Fué un monasterio habitado por benedictinos, que primeramente dependió de Cluny, lo que explica tuviera bella arquitectura, como la tienen el de Silos en España y los que subsisten del orden arquitectónico, creado por aquellos monjes que tenían sobre el hábito negro la cogulla para el coro y actos solemnes.

El padre Yepes, cronista de la orden, cuenta cómo empezó en un montículo (así lo dicta la regla de San Benito), en la parte occidental de la ciudad, cerca del Castro, donde estuvo el Alcázar o fortaleza que domina el río.

Bajo aquellos hermosos claustros vivían unos cincuenta colegiales que dependían de San Benito, de Valladolid, y eran escogidos para venir a estudiar a nuestras aulas.

Pondera en alto grado su escalera. Vivían «los monjes negros» (los blancos eran carmelitas), bajo una regla estricta de no comer más que una libra de pan al día y dos platos de verdura cocida cada comida. Algunos días de la semana el plato de verdura era sustituido por el de pececes.

Les estaba prohibida la carne, pero no el vino.

Los castigos a los infractores, eran ayunos a pan y agua, y mucha disciplina. En sus monasterios, en los primeros tiempos, encerraron a penitenciados que vestían el «sacis benedictus» «sambenito».

El prior de este convento tuvo el privilegio de ser regidor perpetuo de la ciudad, y al Concejo venía armado en cabalgadura por la calle de este nombre. No podía salir fuera sin permiso del Municipio.

Entre las rentas que tuvo el Monasterio, se encuentran las de Frades de la Sierra, cuyo nombre bien pudiera ser de Frates.

Es sabido que estos monjes, que ahora hacen trabajos industriales, se dedicaron principalmente a transcribir códices, y a ellos se debe no haberse perdido, obras griegas y romanas.

Los libros antes de la imprenta los dictaba un lector, varios amanuenses; con pluma de ave trazaban los caracteres de los manuscritos, con letras claras e iguales, y así pasaron muchos la vida en esta labor anónima. Después la letra de imprenta se parecía mucho a estos ostensibles caracteres.

Aunque se quemó el archivo de este convento, las noticias que quedan es que los de aquí no se dedicaron a esta labor, sino a estudiar, y entre ellos se cuenta al cardenal Aguirre, a Maluenda, al autor padre León, que inventó el método de hacer hablar a los mudos y, sobre todo, al padre Feyjóo y su discípulo Sarmiento.

Este sabio asturiano hizo en San Vicente su carrera, y en sus obras habla de personas notables que aquí conoció y lo mal que andaba la enseñanza en su época, últimos del siglo XVIII, cuando un profesor enfermó gravemente por haberle puesto un argumento.

Las obras del P. Benito J. Feyjóo, fueron muy combatidas en sus comienzos, mas de ellas se hicieron traducciones y ediciones varias. No es extraño fuera rudamente combatido porque fué contra las patrañas de la ciencia.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen).

Servicio regular de vapores rápidos entre España y Sud América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

23 de Octubre, «Weser», 472,80. 29 de Octubre, «Sierra Morena» (nuevo), 482,80.

Los vapores «York», «Gotha» y «Weser», admiten pasajeros de clase intermedia y tercera, y el «Sierra Ventana» y «Morena», primera y tercera clase.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO Directamente para la HABANA, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos de gran porte

23 de Octubre, «Hannover», 539,50. 24 de Noviembre, «Lutzow», 539,50. 22 de Diciembre, «Seydlitz», 539,50.

Admitiendo pasajeros de tercera clase, solamente.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio SALON COMODOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el agente general de la compañía en España,

LUIS G. REBOREDO ISLA García Ollgoqui, 2 VIGO

Marina, 14.—VILLAGARCIA.

BUENOS AIRES.—Cangallo, 336.

Entonces se creía, por ejemplo, que la salamandra era incombustible y él demostró que no lo era. Siguió en sus doctrinas a Luis Vives y a Boetia y dió muchísima importancia al método experimental, impugnando la astrología judiciaria, la creencia en trasgos, brujos, duendes y otras supercherías.

Estaba cansado de tanto ergotismo, y por revistas extranjeras que entonces comenzaban a publicarse, pues era la infancia del periodismo, se penetró de las corrientes extrañas que tanta revolución hicieron en la ciencia.

Habla de su estilo, y dice: que escribía la frase según venía a la pluma. Su carácter era también sencillo, por eso trata con desprecio profundo el «tono magistral» de los que hablan como si estuvieran siempre en cátedra y miran con desdén a los que no tienen grados, lo cual llama «rústico orgullo».

Tanto su «Teatro crítico», como sus cartas apologeticas, merecen leerse, amén de otros trabajos, hasta 300, por él publicados.

Muchas de sus opiniones sobre la lengua castellana, Mapa de Europa, parecen de actualidad, y es tenido como uno de los polígrafos que nos honran a nuestros clásicos escritores.

Mariano de Santiago Cívitanes.

Dr. J. PEREZ MARTIN

ESPECIALISTA EN PARTOS: Medicina general. Ramos del Manzano, 29, principal, de racha (Cuatro Calles).

DEL GOBIERNO CIVIL

La revisión de los carnets automovilísticos

El reglamento vigente para circulación de vehículos con motor mecánico dispone en el apartado B del artículo octavo, lo siguiente: «Normalmente, además, deberán presentarse a nuevo reconocimiento los vehículos de las categorías primera y segunda (motos y autociclos) cada cinco años, así como los de la tercera dedicados a servicio particular».

Los de la cuarta categoría (camiones) y los de la tercera (ómnibus y automóviles en general), dedicados a alquiler o a servicio público, se presentarán anualmente a nuevo reconocimiento o en menor plazo si así se consigna en el permiso».

Y como, no obstante, constar el anterior precepto en los correspondientes carnets, y por este Gobierno civil haberse publicado en el «Boletín Oficial» la oportuna circular recordatoria, son muy contados los interesados que acuden a cumplimentar la citada disposición, por la presente se les recuerda nuevamente la obligación de cumplir en lo que resta de año, y a este efecto, encomiendo a todos los agentes de mi autoridad y muy especialmente a la guardia civil, guardia de seguridad y agentes de vigilancia, procedan a la revisión de los correspondientes carnets, en los que por la fecha de la expedición y los cajetines que en su tercera hoja figuran, deducirán los que están legales o pendientes de este requisito, y a estos les concederán un plazo prudencial para llenarlo, presentándose al señor ingeniero inspector encargado de este servicio y tomando nota de los que revisen para denunciarlos a mi autoridad en caso de desobediencia.

Salamanca, 18 Octubre 1924.—El gobernador civil, Enrique de Montero.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana.

Día 26, domingo.—San Luciano. Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

San Martín.—Misa desde las seis y media; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

San Sebastián.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

Nuestra Señora del Carmen.—Misa desde las seis y media; a las diez, misa y explicación del Evangelio; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las doce, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

La Purísima.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las doce, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

San Juan de Sahagún.—Misa desde las seis y media; a las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las once, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

San Pablo.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio; a las diez, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

Sancti-Spiritus.—A las siete y media, misa solemne; a las once y media, misa y catecismo de adultos; a las tres, catecismo de niños; a las seis, novena de Animas.

San Juan Bautista.—A las siete, misa; a las ocho, misa y explicación del Evangelio; a las diez y media, rosario y catecismo. a las seis, novena de Animas.

Trinidad (Arrabal).—A las ocho y media, misa y explicación del Evangelio;

NOTAS MILITARES

En la propuesta de destinos de este mes, lo es a la primera compañía de la comandancia de la Guardia civil de Salamanca, el capitán don José Vázquez Guerra, que prestaba sus servicios en la plana mayor del 24 tercio.

Por Real orden circular del 22 del corriente, se dispone que los jefes de las Cajas de recluta de la península, Canarias y Baleares, remitan al Ministerio, antes del día 1.º de Noviembre, un estado de los reclutas con que cuentan, debiendo cuidar, con toda escrupulosidad, que las cifras que contengan sean exactas, y en caso de que el referido estado, no pueda remitirse en la fecha indicada, manifiesten las causas de ello.

Para cubrir los destinos civiles vacantes en Miranda del Castañar y que fueron anunciados a concurso en Septiembre último, con arreglo a la ley de 10 de Julio de 1885, se propone para que los cubran: el de aguacil y voz pública, el soldado Bernardo Coca Benito, y el de guarda rural, al soldado Manuel Pérez Hernández.

Hoy realizarán ejercicios de tiro en el campo de los Montalvos, los segundos pelotones de reclutas de las compañías tercera y cuarta del batallón organizado de la Victoria.

Señora se ofrece para asistir a sacerdotales o familia poco numerosa, en Salamanca o fuera. Informará Melchora Martín, Dr. Riesco, 44 y 46.—Salamanca. 3-3

Casa.—Se vende una casa en el Paseo de San Antonio, próxima al puente de Sancti-Spiritus, el sitio más sano de Salamanca, con planta baja y principal, cuatro viviendas independientes, con agua y watercloset. Para tratar, con su dueño, Sifigreco Domínguez, constructor de obras, Arrabal del Puente. 15-4

Ocasión. Bancada de ocho máquinas «Singer» acopladas a motor eléctrico, cuatro de pedal, un hornillo para 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informen en la sombrerería del Sucesor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3, Salamanca.

Pianos, seminuevos, de ocasión, marcas acreditadísimas, los encuentra usted en Casa Montero, Rúa, 26. Alquiéres, afinaciones y reparaciones.

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Bollo (frente a la fábrica de harinas).

Para tratar, con su dueño Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, letra F. 6-1

Teatro Bretón-EMPRESA MENDEZ. Funciones para hoy, sábado, 25 de Octubre. A las seis y media y a las diez y cuarto. PRESENTACION de la hermosa actriz LYA DE POTTI y el colosal atleta LUCIANO ALBERTINI, en la emocionante producción El barranco de la muerte. AVENTURAS INCREIBLES - AUDACIAS REALES, QUE DEJAN MARAVILLADO AL PUBLICO. Butaca, 0,75. General, 0,25. EL LUNES, quinta jornada de TRAGEDIAS DE AMOR, titulada EL GATO AZUL.

TEATRO MODERNO. El próximo lunes empezará a proyectarse la histórica producción cinematográfica titulada La tragedia del correo de Lyon por lo que esta empresa, para comodidad del distinguido público que le honra con su asistencia, ha creído conveniente abrir un abono por cinco días, con un 10 por 100 de rebaja, siendo el importe del abono 4,50 pesetas. Los señores abonados que no puedan concurrir a la sección que lo estén, podrán hacerlo a la otra del día, pero en este caso se le dará en taquilla la butaca que han de ocupar. 2-1

Consulta extraordinaria en Salamanca por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid, JERÓNIMO FABRÉ GAMELL. Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales. Para todos los casos es necesario la presentación personal del paciente. Consulta en SALAMANCA, Hotel del Comercio, de once a una y de tres a seis, fijamente, el día 5 de cada uno de estos meses: Noviembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre. En MADRID, en su «Gabinete Ortopédico», calle Juan de Mena, 23, 1.º 25-28-30 b. y 2-4 n.

HIPOFOSFITOS SALUD. ¿Quién vencerá? Hoy, como siempre, el más fuerte. Los niños débiles se desarrollan raquípticos y cuando son mayores, se encuentran indefensos para la lucha por la vida. Desde su más tierna edad es menester procurar a los niños un espléndido porvenir físico, combatiendo energicamente cualquier principio de debilidad con el potente restaurador de la sangre y famoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EN PARIS SE CELEBRA UN BANQUETE EN HONOR DE BLASCO IBAÑEZ

El Directorio no se reunió, celebrando solamente la diaria conferencia con el alto comisario.

Un grupo de generales ha dado un golpe de estado en Pekín. Son asaltados los edificios públicos, habiendo sido detenidos algunos ministros. - Otros interesantes detalles.

Madrid, 24 (12 noche).

MADRID AL DIA

El Directorio no se reúne, pero celebra su diaria conferencia con Marruecos.

Madrid.—Debido a la festividad del día, no acudieron a la Presidencia los vocales del Directorio. El segundo jefe de la oficina de censura de prensa, manifestó a los periodistas que no había nada de particular y que a las ocho de la noche comunicaría el presidente del Directorio y alto comisario en Marruecos, con los vocales del Gobierno militar.

Efectivamente. A las ocho de la noche acudieron al palacio de la Presidencia los generales Hermosa, Vallespina, Mayendía y Navarro, celebrando la conferencia con el general Primo de Rivera. La comunicación con Marruecos duró hora y media aproximadamente.

A la salida, Hermosa dijo que la conferencia había sido breve, pero sustanciosa.

Después, el general Vallespina dijo que la comunicación con el Zoco el Jemis se hacía con gran regularidad.

En Larache—añadió—la tranquilidad es completa, salvo pequeñas operaciones con escasas bajas.

El general Jordana regresará el miércoles o el jueves de la semana próxima. Hasta ahora ha estado desempeñando la Jefatura del Estado Mayor, pero al llegar el general Despujols ha cesado en ella.

Terminó diciendo que el general Magaz—estaba muy mejorado de su enfermedad.

El cumpleaños de la reina.

Madrid.—Con motivo de cumplir hoy su majestad la reina treinta y siete años, han lucido colgadas todos los edificios públicos, vistiendo la guarnición de gala.

Seguendo la tradición, la reina ha hecho ofrenda de treinta y ocho monedas de oro, una más de los años que cumple.

También el infantito don Gonzalo ha hecho ofrenda de once monedas de oro por cumplir hoy diez años.

El regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia, con este motivo ha enviado a su majestad un monumental ramo de flores.

Los reyes con los príncipes asistieron a la misa que se celebró en la capilla de palacio.

Las obras del Ministerio de Instrucción pública.

Se ha firmado un decreto, consignando la cantidad necesaria para la continuación de las obras del edificio situado en la calle de Alcalá, con destino al Ministerio de Instrucción pública.

Importa el total de lo presupuestado para estas obras, 3.890.999 pesetas, que se invertirán en cuatro anualidades.

La adjudicación de estas obras será por subasta, pagándose la primera anualidad de un millón de pesetas, y el resto del importe en las siguientes anualidades.

El primer millón de pesetas destinado para estas obras, está ya consignado en los actuales presupuestos.

Los obreros de artes blancas, ingresan en la Unión General de Trabajadores.

Madrid.—Se han reunido los obreros de la Unión Nacional de Obreros de Artes Blancas, acordando ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Se nombró una comisión, encargada de organizar el homenaje al

socialista Pablo Iglesias, consignándose una cantidad para ello.

Entierro del general Méndez Vigo.

Madrid.—Se ha celebrado el entierro del general Méndez Vigo, seguido de un numeroso acompañamiento.

Figuraban en la presidencia del duelo los generales Molins, Berenguer, Weyler, Marina, Hermosa, Olaguer, Ruiz Trillo y los duques del Infantado y Bibona.

Dice «The Times».

Madrid.—Un telegrama enviado al periódico londinense «The Times», habla de las concesiones mineras de Marruecos.

Dice que estas concesiones sólo pueden hacerse con arreglo a lo acordado en este sentido en el tratado de 1914.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Las diligencias que ayer realizó el Juzgado.

Madrid.—En el Juzgado se presentó esta mañana la señorita que, como recordarán nuestros lectores, estuvo ayer en el Juzgado, solicitando hablar apresuradamente con el juez, dando muestras de una gran excitación.

La visita de esta señorita al juez que entiende en el sumario, no tiene nada que ver con este suceso, tratándose solamente de un asunto particular.

En la conversación que tuvo hoy el juez con los periodistas, ha manifestado a éstos que no es cierto que las autoridades eclesiásticas hayan puesto dificultades a los agentes de Policía para entrar en los conventos.

Únicamente se les ha puesto dificultades en aquellos que son de clausura.

Tampoco es cierto que se les haya ofrecido igualmente dificultades a los agentes en las parroquias para averiguar si en alguna de ellas ha sido bautizada alguna de las niñas desaparecidas.

A las cinco de la tarde, el juez y el acusador privado se personaron en la cárcel de mujeres, encontrando a la señorita que prestó declaración ayer, amiga de la señorita Morales, muy excitada y en un aparente estado de nerviosidad.

Parece ser que esta señorita sostuvo relaciones con una persona muy allegada a la señorita Morales por vías de consanguinidad, y de cuyos amores guarda muy amargos recuerdos.

La declaración prestada por esta señorita, aunque no tiene gran importancia para la instrucción del sumario, ha servido para desentrañar el estado moral de su amiga.

Noticias de Africa.

Una recompensa.

Ceuta.—El general Riquelme ha propuesto para una recompensa al kaid Aisa por su brillante comportamiento en las últimas operaciones, cuando el combate librado en Del Aly.

El kaid Aisa, con sus fuerzas, se echó sobre los rebeldes, consiguiendo abrir paso a las tropas peninsulares que estaban sitiadas.

El kaid recibió varias heridas, pero a pesar de esto, continuó luchando y animando a sus soldados.

El plan del alto comisario.

Ceuta.—El general Primo de Rivera, alto comisario del ejército en Africa, dedica principalmente su atención al estudio del plan, que en lo sucesivo se desarrollará en la zona del protectorado.

Efervescencia en la cábila de Wad Ras.

Larache.—Las últimas noticias recibidas del campo enemigo, acusan una gran efervescencia entre los cabileños de Wad Ras.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Dos penas de muerte.

Murcia.—Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra los autores del asesinato del jefe local del partido reformista.

El fiscal pide la pena de muerte para los dos acusados como autores del asesinato.

El señor Lerroux, en Zaragoza.

Zaragoza.—Ha llegado el jefe del partido republicano-radical, don Alejandro Lerroux, siendo recibido por sus amigos y correligionarios.

Si se obtiene el oportuno permiso de las autoridades, el señor Lerroux será invitado a que dé una conferencia.

La patronal y la próxima feria de muestras.

Zaragoza.—La Junta de la Patronal se ha reunido, para tratar de la próxima feria de muestras que se celebrará en esta capital.

Ha acordado invitar a la Cámara de Comercio para que colabore en la organización de dicha feria.

Un incendio.

Castellón.—Después de grandes esfuerzos se ha conseguido apagar el incendio declarado en un almacén de maderas, situado en el camino de Mar.

El edificio ha quedado completamente destruido.

Se cree que las pérdidas se elevan a unas 250 000 pesetas.

Aún no se han podido averiguar las causas que originaron el siniestro, creyéndose que haya sido producido casualmente.

Servicio ferroviario restablecido.

Lorca.—Ha sido reparada la línea del ferrocarril de Lorca a Baza, funcionando los trenes con regularidad.

Detención de monederos falsos.

Granada.—La Policía ha descubierto en Sar Albaicín a varios monederos falsos.

Fueron detenidos José Checa y Encarnación Calderón, matrimonio.

Se ocuparon los troqueles de una y dos pesetas, con el cuño de la república.

Dos mujeres ahogadas.

Santander.—Han perecido ahogadas dos mujeres en la playa segunda del Sardinero.

Se trata de una madre y una hija llamadas Sofia Fernández y Encarnación González, de aristocrática familia santanderina, que se encontraban paseando por aquellas inmediaciones.

Hace algunos meses falló el marido de doña Sofia Fernández, lo que sufrió un rudo golpe por el fallecimiento de su esposo.

Desde entonces sufre frecuentes ataques nerviosos, y hoy, cuando se encontraba paseando, como decimos anteriormente por las inmediaciones de la playa segunda, sufrió un nuevo ataque, arrojándose al mar.

La hija, para salvar a su madre, se arrojó también al agua, pereciendo ambas ahogadas.

Vapor embarrancado.

Santander.—A la entrada del puerto ha embarrancado el vapor «Chester Wergs».

Intentaban atracar para cargar carbón, embarrancando en la are-

na que en aquellas inmediaciones estaba a muy poca profundidad. Inmediatamente tocó la sirena, acudiendo varios barcos pesqueros que salvaron a la tripulación.

Varios ahogados.

Vigo.—En la ría de Arosa han perecido ahogados varios tripulantes de una lancha que zozobró.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Banquete en honor de Blasco Ibañez.

París.—En el ministerio de Instrucción pública se ha celebrado hoy un banquete en honor del ilustre escritor español don Vicente Blasco Ibañez, organizado por la Sociedad de amigos, de las letras francesas.

Ocupaban la presidencia, con el homenajeado, el ministro de Instrucción pública; la duquesa de Rohan, el escritor Mr. Francois Albert, Mr. Rangill y el general Manjón.

Asistieron al banquete distinguidas personalidades de las letras y las artes francesas, y diplomáticos de las repúblicas sudamericanas.

Se adhirió al banquete el presidente del Consejo de ministros, Mr. Herriot.

La adhesión del señor Herriot era muy cariñosa y sentida, enalteciendo la figura de Blasco Ibañez, novelista y escritor de fama mundial y gran amigo de Francia.

George Lacomte ofreció el banquete a Blasco Ibañez, haciendo un caluroso elogio de la figura prestigiosa del popular novelista, leyendo algunos trozos de pequeñas obras de don Vicente Blasco Ibañez.

Después habló el presidente de la Sociedad Amigos de las Letras Francesas, y, por último, se levantó a hablar el señor Blasco, quien pronunció un breve y elocuente discurso, siendo muy aplaudido y ovacionado.

La esposa del conde de Bussy, organizó un concierto, al que asistieron todos los comensales.

RIVERA

Madrid, 25 (2 madrugada).

El día en Barcelona.

Cesan dos tenientes de alcalde. Se nombró a otros dos para sustituirlos y seis concejales más.

Barcelona.—El gobernador civil de Barcelona, general Milans del Bosch, al hablar hoy con los periodistas, les manifestó que había firmado el cese de dos tenientes de alcalde que habían presentado la renuncia de su cargo, acogidos al capítulo segundo del Estatuto municipal, por incompatibilidad con la labor del alcalde.

El señor Milans del Bosch hizo grandes elogios de los dos concejales, cuya actuación en el Concejo ha sido muy meritoria.

Inmediatamente fueron nombrados otros dos para cubrir las vacantes de aquéllos, nombrándose además a seis concejales.

Una protesta del Círculo Artístico.

La junta directiva del Círculo Artístico, ha visitado al gobernador civil para protestar de un artículo publicado por un diario de la ciudad condal, en el que se asegura terminantemente que en dicho círculo se hace política catalanista.

Presos gubernativos en libertad

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de su majestad la reina doña Victoria Eugenia, el gobernador civil ha dictado orden

de que sean puestos en libertad todos los presos gubernativos que cumplieran arresto supletorio debido al levantamiento de las garantías constitucionales.

Los peluqueros anuncian la huelga.

Una comisión de obreros del Sindicato de Barberos, ha visitado al gobernador civil para tratar del anuncio de huelga que tienen hecho, si en un plazo de ocho días los patronos no cumplen lo dispuesto en el bando publicado recientemente.

Oficial de Correos en prisiones.

La sala segunda de esta Audiencia ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el oficial de Correos Jaime Jorra Martín, por el delito de malversación de fondos en la estación de Correos de Sarriá.

Denuncia contra un industrial.

En el Juzgado ha presentado una denuncia don Ricardo Pellicer, contra un industrial, a quien después de vender géneros por valor de noventa a cien mil pesetas, se ha negado a pagarle y a devolverle los géneros.

También otro industrial ha presentado otra denuncia en el mismo sentido.

Dice el presidente de la Liga de los Derechos del Hombre.

El presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, ha hecho a un periodista de la localidad, las siguientes declaraciones:

Dice que el terrorismo ruso, localizado ahora en Georgia, está condenado por la conferencia de Ginebra, por los medios violentos y repulsivos empleados por los soviets.

El asunto de los Bancos de Barcelona y Tortosa.

Se comenta con gran fruición la sentencia dictada por el Juzgado en el asunto de la denuncia del Banco de Tortosa contra el de Barcelona.

El Banco de Tortosa giró al de Barcelona, en 11 de Septiembre de 1920, un cheque a cobrar en Buenos Aires.

El Banco de Barcelona se declaró en suspensión en 23 de Diciembre de aquel mismo año, y el cheque no fué satisfecho hasta el mes de Enero siguiente.

Según el criterio del juez, se

condena al Banco de Barcelona a pagar el cheque y un interés convencional.

Sólo falta el criterio del tribunal superior.

Un golpe de Estado en Pekín.

Un grupo de generales descontentos se levantan contra el Gobierno. Los edificios públicos, asaltados. Varios ministros y personalidades, detenidos.

Londres.—Se reciben noticias de Pekín de que se ha dado, sin que pudiera sospecharse nada y sin que hasta ahora se haya podido dar cuenta de ello el Gobierno, un golpe de Estado.

Un grupo de generales descontentos ha fraguado, parece ser que rápidamente, este golpe de Estado, para lo cual ordenó a un general que al mando de algunas fuerzas entrase en la capital.

Esto se realizó conforme estaba preparado, y las fuerzas de la ciudad no hicieron resistencia alguna a las que mandaba el general revolucionario.

Inmediatamente fueron ocupados todos los edificios públicos, siendo detenidos el ministro de Hacienda, algunos generales del Gobierno militar y otras personalidades.

El ministro de Comunicaciones y el de Comercio han conseguido huir.

Los jóvenes organizados anuncian que pedirán la suspensión de hostilidades.

Antes del golpe de Estado.

Pekín.—Se ha sabido que los generales que han llevado a cabo el golpe de Estado, se reunieron hace unos días, tomando la determinación de derribar el Gobierno.

Un general cristiano sublevado.

Tokio.—Un telegrama de Pekín dice que un general cristiano se ha puesto al mando de las fuerzas del Gobierno chino, que se han sublevado, adueñándose de la capital, de las fuerzas del ejército y de las líneas telegráficas.

La Policía descubre un complot.

Río Janeiro.—La Policía ha descubierto un complot que se estaba tramando para derribar al Gobierno. Se han practicado detenciones.

RIVERA

Continúa en quinta plana.

Obesos
Reumáticos
Diabéticos
Calvos

TODOS SON ARTRITICOS

El ácido úrico es en realidad el origen de las afecciones más variadas: gota, reumatismos, diabetes, obesidad, cálculos y demás enfermedades del hígado, riñones, vejiga. Usando con regularidad

LITHINÉS
del Dr
GUSTIN

se elimina rápidamente el ácido úrico, se lavan los riñones y se restablece su función normal. Conviene en cualquier edad, para sanos y enfermos.

12 saquitos dan 12 litros de agua mineral

Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona

El mejor Purgante AGUAS DE CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

Jabón de Sales de Carabaña.

Medicinal y detocador. — El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla, 1,50 pesetas. — Pedidos. Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid. — De venta en perfumerías y droguerías.

PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

GRAN NOVILLADA el domingo, 26 de Octubre, a las tres y media de la tarde. CINCO HERMOSOS NOVILLOS - TOROS de la ganadería de don J. Victor García, de Salamanca, para el valiente espada

ELADIO AMOROS

y sus correspondientes cuadrillas.

Se despachan localidades en el GRAN FORNOS.

Véanse programas de mano.

La cuota benéfica y los viajantes

Ha visitado al subsecretario de la Gobernación una comisión de la Real Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, para entregarle una instancia, en la que se solicita se aclare el real decreto de 30 de Septiembre último, autorizando el establecimiento de una cuota benéfica que satisficran los viajeros que ingresen en hoteles, fondas, hospederías y casas similares, en el sentido de que sean exceptuados del pago de dicho arbitrio los viajeros de comercio.

El subsecretario manifestó a los comisionados que las aclaraciones que se piden corresponden a la presidencia del Directorio y a ésta debían presentar, por tanto, la instancia.

La demanda de los viajantes de comercio es muy digna de ser atendida, por la justicia que la inspira.

Estos modestos auxiliares del comercio, que no viajan por placer, sino en cumplimiento de una misión penosa, deben quedar exentos del pago de aquella cuota.

Desde Gomecello

Las fiestas que anualmente dedican los vecinos de este honrado y laborioso pueblo a su excelsa patrona la Virgen de la Esperanza, se han visto este año muy concurridas de forasteros, y aunque entre los festejos no ha habido nada extraordinario, han resultado dos días de fiesta espléndidos.

En las primeras horas del domingo, día 19, nos despertó el alegre vibrar de una dulzaina, que interpreta mágicamente las notas de un pasodoble.

La misa, que resultó solemnisima, duró hasta las doce.

En la tarde del día 19, se celebraron varios partidos de pelota, que, a decir verdad, resultaron aburridos, debido al deplorable estado en que se encuentra el piso, si bien tomaron parte en alguno de ellos reconocidos jugadores, tal como Julián Esteban, Marcial Marcos, Emilio Sánchez Paciente, de Gomecello, y Eutimio y Agustín Gómez, de Machacón.

A continuación se organizó un animadísimo baile en la era, presidido por las hijas de los mayordomos don Francisco del Rey y don Timoteo Daniel,

señoritas Leonor del Rey y Victoriana Daniel.

En la noche, se volvió a reunir parte de la juventud para bailar otro rato hasta las doce.

El lunes, día 20, se repitieron los festejos del día anterior.

Los casinos La Esperanza y El Centro se vieron en todo momento abarrotados de público, por lo que no hay que preguntar si fué buen día para los respectivos conserjes.

Entre otras muchas, cuyos nombres lamentamos no recordar, saludamos a las señoritas siguientes: Catalina y Patro Salvador, de El Puerto de la Anunciación; Angelita y Elvira Marcos, Vicenta Hernández, Argenta Santos, Margarita González e Isabel Franco, de Gomecello.

Del sexo fuerte, Andrés y Francisco Martín, de Florida de Liébana; Eutimio y Agustín Gómez, de Machacón, Máximo y Marcial Marcos, Julián Esteban, Fabián Hernández y Celestino del Rey, de Gomecello.

El mercado triguero continúa en la misma situación que estos días. Por 77,50 reales estación Gomecello, se han realizado algunas operaciones en candeales superiores, y 72 y 72,50 el rubión.

El corresponsal.

Tabla reguladora de la Cooperativa de Funcionarios.

Precios del pescado para hoy: Merluza, 3,90; pescadilla, 2,20; abadejo, 2,30; potas, 1,60; besugos, 2,30; gallos, 1,80.

NOTICIAS

Ha dado a luz un robusto niño, la esposa del secretario del Ayuntamiento de Carpio de Azaba, don José Manuel González Bravo.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en buen estado de salud.

A LAS SEÑORAS

El viajante de los conocidos almacenes Sobrinos Ruiz de Velasco, de Madrid, Mayor, 11, llegó a esta capital hospedándose en el hotel Comercio, los días 22, 23, 24 y 25, con la nueva y extensa colección de ropa blanca y demás artículos para equipos de novia.

LA CASA NIÑO

pone en conocimiento de su distinguida clientela, haber recibido los últimos modelos de sombreros para señora, a precios sin competencia.

PLAZUELA DEL LICEO 3-3

Nos escriben solicitando madrina de guerra: el practicante Eugenio Marinero, el ordenanza Baudilio Hernandez y los soldados Andrés Merchán, Ramón Mateos, Emilio Santos, José María Gajate, Francisco Montalvilvo y Calixto Galarza, del batallón de Albuera, número 26, de guarnición en Melilla.

Doctores Julio y Emilio S. Salcedo.

Medicina general. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

Rayos X. Consulta de dos a cuatro.

Calle de Zamora, número 35, segundo.

Dr. Arturo Santos

Médico de guardia del Hospital Clínico. CIRUGIA GENERAL. Rayos X.

Consulta de once a una. San Pablo, 14

La demanda hecha al Juzgado por Vicenta Silva, de que ayer dábamos cuenta, lo fué contra Vicenta Rollán, que vive en el Pozo Amarillo.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina.

Abrió su consultorio de Cirugía el día 26 de Septiembre en RUA, NUM. 25

Horas de consulta: de DOS a CINCO

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal.-Salamanca. m-j-s.

La sección de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional, ha acordado, en sus últimas reuniones, la apertura de fichas, que serán tenidas en cuenta al hacerse la nueva revisión arancelaria, y, desde luego, al confeccionarse el reper-

torio que ha de regir a partir del 1º de Enero del próximo año.

También se acordó que, para aportar a su redacción el mayor número posible de informaciones, se solicite la opinión de los vocales asesores y entidades colaboradoras y se amplíe con una información pública, cuya fecha será determinada por la Presidencia.

Dada la premura de los plazos, se espera que en breve aparezca la disposición en que se determinen dichas fechas.

TRASLADÓ el DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, su clínica de SIFILIS - PIEL - URINARIAS A JESUS, 7

DR. V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57

Horas de consulta, de doce a dos. ml. y s.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Modesta Román Nieto, madre del operario de nuestros talleres, D. Antonio Mateos Román. Renovamos nuestro sentido pésame a su hijo, y hermano D. Eugenio (ausente).

DOCTOR EMILIO

FIRMAT

Enfermedades de la infancia.-Plaza Mayor 35, segundo. ml. y s.

CONSULTA

de enfermedades de la piel y vías urinarias

DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s.

GLOSPEDA, MUERMO

heridas y llagas del ganado, se evitan y curan con

ZOTAL

ml. y s.

Se ha dispuesto oficialmente que a los opositores a ingreso en el Cuerpo de Correos, aprobados en la convocatoria del año 1920, que no se posesionaron por no tener los diez y seis años de edad, al ser llamados al servicio en Agosto de 1922, se les acredite la posesión si los cumplieron o conforme los vayan cumpliendo, confirmando los nombramientos que posean.

Doctor Gómez Díez

Oculista. Consulta de once a una. Doctor Riesco, 38, principal izquierda. mt. s.

DR. ESTELLA

Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una.

Echegaray número 4.-Entresuelo.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una y de seis a ocho.

CALLE DEL SOL

Venta de casa. La señalada con el número 4 del Paseo de Canalejas. Informará, su dueño, Domingo Borrego, Pozo Amarillo, 4. 8-1

Tractor. Se vende de 25 HP, garantizando su buen funcionamiento, por terminar una roturación, a pagar en varios años, precio sumamente barato. Demetrio Casañé.-Palencia. 8-6

Casa. Se vende una casa de nueva construcción en el Arrabal del Puente, junto al cuartel de la Guardia civil de dicho barrio. Consta de varias habitaciones, con dos corrales; útil para cualquier industria. Para tratar, con su dueño, Sigifredo Domínguez, constructor de obras.-Arrabal del Puente. 15-4

A los lecheros de vaca y particularmente, les interesa saber que la vaquería de Luis Martín (frente a la Plaza de Toros), tiene un hermoso toro holandés para semental. Vendo una vaca de sesenta cuartillos.

Se arriendan pastos de invierno para ovejas en Cubillas del Duero. Para tratar, con el retero, en la misma, Ananías Escribano. 5-3

Practicante de farmacia

solicita colocación, dentro o fuera de la capital. Razón: Dionisio Martín, en Cantalpino (Salamanca). 8-3

Extravío. El 16 del actual, se extravió un perro de caza color café, la cola más clara, pelo largo, rizado. La persona que sepa su paradero, puede indicarlo a su dueño, Aquilino Solana, en las afueras de San Román. 4-3

Casa. Se arrienda la casa número 11, de las eras de la Glorieta. Consta de planta baja, con un hermoso patio y tiene agua, luz, pila y watercloset. Para tratar, con su dueño, Manuel Pierna, hotel Victoria. 4-3

Pastos de invierno. Se arriendan los de la Aldehuela, propiedad de don Carlos Mediero. Informará: Gregorio Martín, finca San Antonio, barrio de la Prosperidad. 3-3

A los secretarios de Ayuntamientos. Se hallan de venta en la Librería de Núñez, los impresos para el «Padrón de vecinos», con arreglo al nuevo modelo.

Vendo, ocasión coche familiar. Informes, Vitigudino, Ulpiano Iglesias. 8-7

Se vende coche, buena marca, seminuevo. Informará D. Mariano Pérez, Paseo Canalejas, número 1. 15-a-6

Pastos de invierno para ovejas. Se arriendan los del cuarto de abajo de Huermos de Cañedo. Para tratar, con don Vicente Muriel, en Olmedilla, o en Salamanca, Plaza de San Julián, 11. 8-a-7

Se vende una casa nueva, situada Paseo del Rollo, letras M. C. (frente al asilo de San Rafael). Para tratar, con el dueño, calle de Zamora, núm. 9, Tintorería. 1-a

Se venden dos autos ómnibus, marcas A. S. y G. M. C., de 20 y 14 asientos, respectivamente, en muy buen estado y a toda prueba, como igualmente se venden los útiles de un taller de reparaciones. Del precio y condiciones informarán: don Martín Rodríguez, Ramos del Manzano, 12, Salamanca, y don Lucio García, médico, Macotera. 1-a

Se vende un automóvil marca Abadal Buick, siete asientos, seis cilindros, Verlo, Paseo Canalejas, núm. 17, garage. 1-a

Vaca holandesa, se vende, próxima a parir. Para tratar, con Filiberto Sánchez Benito, en Carrascalino de la Valmuza. 8-5

Se arriendan pastos de invierno para ovejas, en Aldealgordo de Abajo. En la misma informarán. 10-5

Pastos. Se arriendan pastos de invierno para ovejas en Castroverde, cuartos de la Aldehuela y Muelas. Para tratar, con el montaraz de la finca.

Pastos de invierno, para ovejas, se ceden en la dehesa Los Huermos, de Carrascal del Obispo. Informarán, montaraz. 6-2

Se traspasa el local y enseres del establecimiento denominado Café París, situado en la calle del Prior, número 9. Para tratar, con su dueño, Aurelio González, Plaza Mayor, 33.

Coche familiar. Se vende un coche familiar, seminuevo, con arcos. Para informes, almacén de vinos de Hijos de Antonio Sánchez, Arrabal del Puente, o Dr. Riesco, 32, principal, Salamanca.

Sierra de cinta de sesenta centímetros los volantes, con otra circular y cepilladora en la misma, para pequeño taller, se vende, con o sin motor eléctrico. Facilidades para el pago. Casa de Arriba, S. A., almacenes de vinos, Salamanca, Carmelitas, y Chamberí-Tejares. 8-7

Se ofrece maquinista molinero en piedras. Para informes, taller de Cándido Cachorro. 4-3

Se necesitan chicas para el forrado de estuches de óptica. Informará don José Román García, plaza Episcopal, 1, segundo. 4-2

Se venden 500 ovejas negras, próximas a parir. Para informes, joyería de Germán Benito, Dr. Riesco. 8-2

Pisos. Se alquilan dos principales, en las eras de las Carmelitas, letras P. y G., con agua, luz y watercloset, informarán en la letra P. de dichas eras. 8-5

Almacén de vidrios. Lunas transparentes y de espejo. Vidrios sencillos, dobles y triples, impresos en blanco y color. Baldosas lisas y prismáticas; tejas curvas y planas. Restauración y plateado de espejos.

Se facilitan precios y presupuestos de cristallado de obras: José Peramato Magán, Azafrañal, 2. 15-6

Automóvil, marca «Essex», seminuevo, dos asientos, a toda prueba, se vende o se cambia por otro. Verlo y razón, talleres Bomati.

BICICLETAS DE ALQUILER

Taller mecánico de reparaciones, venta de bicicletas y accesorios, cerrajería. Gerardo Miñambres, Rodríguez, Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Secorro). 1-a

Bachillerato abreviado.

Nuestros alumnos pueden hacer el grado de Bachiller en dos, tres o cuatro convocatorias, según capacidad de los mismos, y estudiando en sus domicilios nuestros extractados apuntes.—Academia Mariana, Silva, 45, Madrid. 7-a-6

Se arriendan pastos abundantes hasta el 15 de Abril en el Cuartel de Abajo de Muchachos, Para tratar, con don Andrés López Chaves, en Ledesma, 8-a-2

Gran Hotel y Restaurant PASAJE

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Restaurant.—El comedor más amplio. Calefacción.—Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria.—Se sirven cubiertos y raciones a domicilio.—Precios especiales.—Propietario, Gregorio Barragán. RESTAURANT PASAJE

OBSEQUIO DE LA

Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.



Compañía Naviera Stinnes.

(Hugo Stinnes Linien) HAMBURGO

Servicio regular de vapores correo alemanes de Vigo al Brasil y Río de la Plata.

PROXIMAS SALIDAS

para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

18 Noviembre, H O L M

admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase.

30 Noviembre,

«General Belgrano»

admitiendo pasajeros de intermedia, tercera clase con camarote y tercera clase.

Precio en intermedia desde libras 22.

Precio en tercera clase, con camarote, pesetas 482,80.

Precio de tercera clase, 462,80.

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo, una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con CUATRO días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley.

NOTAS IMPORTANTES

Por ser limitado el número de plazas en camarote cerrado, es necesario que los señores pasajeros soliciten esta acomodación con la anticipación posible.

El importe de los respectivos visados consulares es por cuenta de los pasajeros.

Para más informes, dirigirse al agente general en España,

MARIANO LORENTE

Sección marítima, Núñez, 2, VIGO

Teléfono 584.—Telegramas: Stinavigar.

SARNA

Antes de usarlo, asegúrese de que el agua está limpia.

BARACHOL

Cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, con solo aplicar en las manos. VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

A. E. G.

IBERICA DE ELECTRICIDAD (S.A.)

SUCURSAL DE VALLADOLID

Motores, dinamos, alternadores, bombas, motores semidiesel, centrales eléctricas

Material pequeño y lámparas

EGMAR Y NITRA

Proyectos y presupuestos gratis. Representante para Salamanca

Julián Blanco, Corriño, 26. ml. y s. 3-6

HOLLAND AMERICA LINE

ROTTERDAM

LINGA DE CUBA-MEXICO

Servicio rápido y extraordinario por los suntuosos trasatlánticos RYNDAM Y VOLENDAM

Nueve días a La Habana. Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico. De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24, el

VAPOR «VOLENDAM»,

Admitiendo pasaje de lujo, primera-segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes

BILBAO, Sres. Pérez Ullivarri e hijos. SANTANDER, D. Francisco García. CORUÑA, Sres. López y Sánchez. VIGO, Sres. Joaquín Dávila y Compañía.

CAFÉ Y FONDA ESPAÑA

GUIJUELO

El dueño de este acreditado establecimiento, don Alfonso Martín, participa al público que ha quedado definitivamente instalado en el nuevo edificio, calle de Filiberto Villalobos, junto a la estación, donde encontrarán toda clase de comodidades, buenas habitaciones, con luz eléctrica, y timbres.

Se sirven bodas, bautizos, refrescos y toda clase de encargos. Cubiertos de todos los precios. Hay cochera. 8-4

Restaurant y Pastelería VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta, imborrable cocina, esmeradísimo servicio de comedor, hoy el más favorecido del público. Langosta todos los días. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Corriño 12.—Teléfono 406.—Salamanca.

3 Gotas de Kaol

hacen brillar todos los Metales como un espejo

Chem. Werke LUDBLON KIG O. A. BERLIN - LICHTENBERG

En Europa en BARRIO DE VILA BALBUENA

21

es el número, de la calle de la RUA, donde se venden los calzados de

El Porvenir

preferidos por el público por su duración y precios convenientísimos.

¡Fíjese!



Caballero, 16 pesetas.



Señora, 10 pesetas.

Invierno:

Botas y zapatillas, lo más nuevo, a precios como nadie.

Especialidades en caballero:

Botas engrasadas, piso suela, desde 18 a 24 pesetas.

Botas, varias formas, piso goma, a 19 y 21 pesetas.

Sólo en

El Porvenir

Rúa, 21

Salamanca.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Madrid, 25 (3 madrugada).

La última obra de Pirandello, no gustó.-Los soviets serán reconocidos por el Gobierno francés.

CAFÉ RESTAURANT NOVELTY
Menú variado.—Langosta diaria.
Café expreso, Chocolate con Croasans y churros. Todos los días grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.
Teléfono 114.

La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS DE
Rafael Barrios
Carmen, 18. Tléf. 123. Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Los Grandes Almacenes de Pérez y Paradinas
han recibido importantes cantidades de artículos para la temporada de invierno.
Depósito de mantas de cama, mantones, paños y género de punto; todo a precios de fábrica.
Paquetería, mercería, bisutería, adornos, perfumería.

Banco del Oeste de España
Domicilio social: Salamanca
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).
Capital: 10.000.000 de pesetas.
SUCURSALES:
Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafra.
Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.
Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera; abonándose trimestral y semestralmente. Crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.
Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.
mls. y s.

JAPANESE HAMBURGERS

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS
Hamburgo Sub-americana
LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).
El 4 de Noviembre, Cap Norte.
El 11 de idem, Cap Polonio.
El 20 de idem, Monte Sarmiento.
Precio en tercera clase, 492,80 pesetas. Idem idem en camarote del «Cap Norte», 557,80. Idem idem preferencia del «Cap Polonio», 632,80. Idem idem en camarotes del «Monte Sarmiento», 502,80.
LINEA DIRECTA: De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas),
El 23 de Octubre, España.
El 27 de Noviembre, La Coruña.
Precio en tercera clase, 462,80 pesetas; en tercera clase, en camarotes, 482,80.
Hamburgo América Linie
LINEA RAPIDA: De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires.
El 12 de Noviembre, Baden.
El 3 de Diciembre, Bayern.
Precio en tercera clase, 492,80 pesetas; tercera en camarote, 557,80.
Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.
El 27 de Octubre, Holsatia.
El 5 de Diciembre, Toledo.
Precio en tercera para Habana, 559,50 pesetas; idem idem para Veracruz y Tampico, 532,75.
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.
Importante.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y sanchadas cubiertas de paseo para todos los pasajeros.
Es necesario que todos los viajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley de emigración.
Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.
Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

NOTICIAS VARIAS

Los estrenos de anoche.
Madrid.—En el teatro Cómico se estrenó la comedia en tres actos, titulada «Dos en una», escrita en italiano por Pirandello y traducida por Gómez Hidalgo.
La obra, que es muy pesada, aburrió al público.
En el teatro de la Comedia se estrenó la obra titulada «La pura verdad», de Passo y González del Toro, que gustó.
La Unión Patriótica.
Madrid.—Se han aplazado las asambleas de la Unión Patriótica, anunciadas para el próximo mes de Diciembre.
La oficina central de la Unión Patriótica ha dirigido una circular a los delegados gubernativos, relacionada con la fundación del periódico «La Nación», órgano del partido.
Audición por T. S. H.
Madrid.—Próximamente Luis Fossa dará en breve una audición a los aficionados a la radio-telefonía.
Esa audición constará de cantos regionales.
El fondo de «El Imparcial».
Madrid.—«El Imparcial» publica hoy un artículo de fondo hablando de la grave situación que crea la falta de agua, y el no haber llovido desde hace tiempo.
Dice que en las calles es imposible el respirar, y por no regarse más que una o dos veces al día, está expuesto el vecindario a ser víctima de algunas epidemias.
Exhorte al Municipio a que adopte rápidamente medidas encaminadas a reprimir estos males que amenazan al vecindario.
Llegada del señor Orlando.
Sevilla.—Acompañado de su hija, ha llegado a esta población el ex ministro italiano señor Orlando.
Fué recibido por el cónsul de su país y las autoridades sevillanas.
Noticias de Africa.
Telegrama de felicitación.
Melilla.—El notable Ben Chellal ha recibido un telegrama del general Navarro, contestación a otro que el moro le envió, felicitándole por haber sido nombrado comandante general de la zona de Ceuta.
Alhucemas convoyada.
Ha regresado a la plaza, después de convoyar Alhucemas, el convoy que con este fin salió de ella.
Dispersión al enemigo.
Las posiciones de Izzen-Lazzen, Beñítez, Collado y Loma Verde, dispersaron concentraciones enemigas que desde aquellas posiciones se observaban.
Disolución de un convoy.
Desde la posición de Tayuda se hizo fuego, disolviendo un convoy enemigo que pretendía abastecer a las guardias que tienen esblecidas inmediatas a estas posiciones.
Dos consejos de guerra.
Ha comenzado el consejo de guerra contra el soldado de artillería Domingo Esparro.
En breve se celebrará el consejo de guerra contra el cabo Vicente Beneua, por desobediencia a un superior.
Entrega de la bandera a los somatenes.
Melilla.—En la plaza de España se ha celebrado el acto de entregar la bandera a los somatenes.
Asistió el general Sanjurjo, en representación de Primo de Rivera.
También asistieron todas las autoridades civiles y militares.
En un altar que se levantó en la plaza, dijo una misa el señor Casasola.
Los somatenes estaban formados en número de más mil.
Apadrinó la bandera la hermana del general Aldave, la que hizo entrega de ella al general Sanjurjo.
Después de pronunciar un discurso se la entregó al abanderado, Jaime Tur.
Luego desfilaron los somatenes y se dirigieron a la Junta de arbitrios, donde depositaron la bandera.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Situación precaria de un maestro de escuela.
Sevilla.—La benemérita de Mairena encontró en un pajar del rancho de la Navajilla, al maestro de escuela Manuel Castellanos, de sesenta y cuatro años de edad, en tan lamentable estado de debilidad, que faltó de conocimiento, completamente extenuado, no pudo ingerir los alimentos y bebidas que los guardias civiles trataron de hacerle tomar para reanimarle y combatir el estado de inanición.
En grave estado fué trasladado al hospital.
Este maestro se dedicaba a dar lecciones por los cortijos.
Aguacil detenido.
Sevilla.—La benemérita del pueblo de Jarena ha detenido al aguacil del Ayuntamiento de aquella localidad, Francisco López, por creerle autor del robo cometido hace algunos días en aquel Ayuntamiento, por valor de 3.500 pesetas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Dando cuenta.
París.—En presencia del presidente de la República, M. Doumergue, y el presidente del Consejo de Ministros, señor Herriot, la delegación francesa de la quinta asamblea de la Sociedad de las Naciones, ha expuesto, en la Sorbona, la obra llevada a cabo por aquella asamblea.
Asistieron, además, todos los ministros del Gobierno y numerosos representantes de países extranjeros.
Se pronunciaron patrióticos discursos.
Reconocimiento de los soviets.
París.—Se ha afirmado en los centros oficiales que el Gobierno francés anunciará en breve el reconocimiento del Gobierno de los soviets.
Cuándo se haya llevado a cabo este reconocimiento, se comenzarán las negociaciones para la liquidación de las deudas contraídas por Rusia antes de la revolución, y las del asunto de la conquista de bienes a los franceses en el territorio ruso.
La reducción de personal.
París.—El señor Herriot ha enviado una carta a cada uno de los ministros y subsecretarios del Estado, excitándoles a estudiar el asunto de la reducción de personal en sus respectivos departamentos.
Los católicos y el Gobierno.
Bruselas.—Los elementos del

partido católico han amenazado con retirar del Gobierno sus representantes si se intenta aumentar los sueldos de los funcionarios del Estado.
Detención de un globo francés.
Berlín.—Con motivo de la detención del globo francés «Anjoir» en territorio alemán, el Gobierno ha dado una nota en la que dice que el globo francés fué detenido en Edem, por no estar provisto de la autorización para volar sobre Alemania y no haberla pedido siquiera.
Dice que con esta detención solamente se pretende evitar que continúe el viaje, pero no confiscarlo.
Añade que tampoco han sido detenidos sus tripulantes, como hubiera hecho otra nación.

RIVERA

LOS CINES

BRETON.—Sigue el público con interés creciente las sugestivas escenas de la gran serie «Tragedias de amor», cuya cuarta jornada, que lleva por título La evasión, desfiló ayer por la pantalla del B etón.
Rabatin huye de la prisión, y se refugia en casa de Mussette, y Ombrade cumple la condena de quince años, que le fué impuesta. El interés por conocer el desenlace de la película, aumenta de día en día, no pudiéndose sospechar cuál será el término de este film detectivesco.
El lunes, quinta jornada de «Tragedias de amor».
Para hoy anuncia la empresa la magnífica cinta «El barranco de la muerte», interpretada por el colosal atleta italiano, Luciano Albertini.
Esta película ha sido exhibida con éxito extraordinario en los principales cines del mundo, y últimamente en Madrid, Barcelona, Vigo y Gijón, se han hecho de ella muchos elogios.

Para hoy, cuarto y quinto episodios, titulados «El dolor de una madre» y «La boda de Eladia».
La empresa del Liceo anuncia para muy pronto el debut de la notable compañía que dirige Enrique Rambal, que tantos triunfos obtuvo en pasadas temporadas en este mismo teatro con sus originales comedias y dramas policáicos.
MODERNO.—Los escogidos programas de cinematógrafo que nos sirven en la pantalla de este favorecido teatro, satisfacen plenamente los gustos del público, que aplaude, no solamente las bellezas de las cintas proyectadas, sino también la impecable proyección, que no puede ser ni más regular ni más perfecta.
El próximo lunes comenzará a proyectarse la hermosa y sugestiva producción cinematográfica en episodios, «La tragedia del correo de Lyon», para la que la empresa, dando facilidades al distinguido público que la favorece, ha abierto un abono por cinco días, con un diez por ciento de rebaja, siendo su importe 4,50 pesetas.
Los señores abonados que no puedan asistir a la función que lo estén, podrán hacerlo a la otra del día, pero en este caso se les dará en taquilla la butaca que han de ocupar.
«La tragedia del correo de Lyon» ha de interesar vivamente al público.

Notas de enseñanza

En las oposiciones convocadas para maestros del primero y segundo escalafón, se practicarán los siguientes ejercicios:
a) Memoria de los trabajos de su escuela en los tres años últimos.
b) Redacción de dos programas: uno de ciencias y otro de letras, de las enseñanzas primarias.
c) Dirección de estudios de una escuela unitaria (dos actuaciones de a hora cada una).
d) Dirección de estudios de una escuela graduada (dos actuaciones, de una sesión entera (tres horas), la primera, y una hora para dos lecciones, la segunda).
Para maestros del segundo escalafón, es decir, el de los limitados:
a) Redacción de un tema de Pedagogía.
b) Resolución de un problema aritmético o geométrico.
c) Formular un estudio relativo a la organización de las escuelas unitarias y graduadas «en el que cada opositor determinará las observaciones que haya deducido en su escuela y los procedimientos seguidos durante su profesión».
d) Formación de un programa graduado de una materia de ciencias y otro de letras, dentro del grupo de enseñanzas de las escuelas nacionales.

Cazadores.


No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos.
Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad.
Consultad precios y condiciones de **Pablo Garcia**
ARMERIA
Plaza Mayor, 43.—SALAMANCA

Dermina Bustos.
Cura el eccema, impétigo, psoriasis quemaduras y escoriaciones de la piel.
Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías. —a—

Se vende o arrienda
en Peñaranda, una fábrica de harinas, sistema Daverio, de producción diaria veintidós mil kilos, movida por motores eléctricos o Crossley, con grandes almacenes, oficinas, casas para molineros y otras dependencias, lindante con la estación-ferrocarril. Para informes, dirigirse a Matías Blanco, Plaza de los Bandos, 4, Salamanca.

Automóviles de alquiler.
marcas Overland, VA-490 y Ford, SA-506
Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2.º (frente a la Clerencia). —a—

Se vende
un landó y una cesta, en muy buen uso, y guarniciones. Informarán: Meléndez, 3. —a—

LA MARAVILLA MODERNA!!

Así se la viene apellidando, con asombro y aplauso unánime, a la invención ingeniosa y eminentemente práctica, de las SUELAS Y TACONES DE GOMA
HOLDTITE
ISINO CLAYOSI INI COSIDOSI
que ha venido a resolver, por manera tan maravillosa y satisfactoria, el tan importante problema del calzado:


Su adaptación, perfectísima.
Su belleza, sin igual.
Su colocación, facilísima.
Su ligereza, insospechable.
Su duración, inverosímil.
Con ellas, el calzado conserva indefinidamente su forma primera, aumenta notablemente su duración, y queda eficazmente preservado de la humedad.
Variedad de tamaño para niño, señora y caballero
DEPOSITARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
Ignacio Bernaldo de Quirós. - OVIEDO. - Calle del Principado, 5.
Pídase en todas partes. —a—

Géneros de punto.

Buena ocasión para comprarlos. Se liquidan las existencias de este artículo en las casas de
Plácido Hernández
Plaza Mayor, núm. 46 y Lonja de la Cárcel, núm. 2. —a—

YA BAJA EL VINO

Vino tinto corriente, manchego, los 16 litros, pesetas... 7,00
Idem idem fino de mesa, Manzanares... 7,50
Idem blanco fino pálido, de idem... 7,50
Idem idem dulce, de idem... 8,00
De ocho litros en adelante se sirve a domicilio.
LA VINICOLA CASTELLANA
PLAZA SAN JULIAN, 9. — Teléfono núm. 489.

—Para mujer valiente, la mía. Días atrás, al llegar a casa, oí voces de ladrones en el cuarto de mi mujer.
—¿Y qué?
—Abrí la puerta y vi a un hombre saltando por la ventana.
—¿Y tu mujer?
—¡Tan serena! ¡Como si tal cosa!

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

LA EXPOSICION, EN MADRID, DEL TRAJE REGIONAL

La exposición se inaugurará en breve en Madrid, en la planta baja del palacio de la Biblioteca y Museo de Arte Moderno, y será una de las más interesantes que se hayan celebrado en España, no solamente por su novedad, sino por su trascendencia, puesto que tiene de evitar la desaparición de los trajes típicos de las regiones españolas.

Además serán reproducidos, con sus propios colores, en álbums, en los que se señalarán sus orígenes y modalidades, según fueron variando las costumbres al compás de las evoluciones de la civilización.

Ha de ofrecer la exposición dos aspectos: el puramente técnico, de agrupación de modalidades y el de presentación en variados grupos, por regiones, señalando alguna costumbre típica de la provincia a que pertenecen, para que sirvan de recreo y de enseñanza.

Habrán una tercera sección que podría llamarse «de señores», de carácter histórico, en la que se mostrarán trajes usados indistintamente, tales como casacas, chupas, calzones y otras prendas de época. La labor de reunir más de 500 trajes que formarán el conjunto de la exposición, ha sido grande, necesitándose persistentes esfuerzos para sacar de su indiferencia a muchos de los poseedores de aquéllos.

De esta labor se encargaron los comités formados en las provincias, casi todos los cuales han respondido al llamamiento, algunos con verdadera largueza, consiguiendo señalados éxitos, pero teniendo para ello que recorrer las provincias y realizar un trabajo impropio.

En estos días se están acabando de vestir los maniqués con dichos trajes, bajo la dirección del cateórico, señor Hoyos. En los que están completos se hace sin gran dificultad; pero los que han de cubrirse con prendas sueltas, enviadas por distintas personas y que es preciso agrupar para completar cada traje, ofrecen extremada atención.

La Junta organizadora, que tiene por presidenta de honor a su

majestad la reina doña Victoria Eugenia, expresa su gratitud a todos los comités provinciales por la labor realizada y por su desinterés, encomiando especialmente la realizada por el Comité salmantino, que preside el distinguido ingeniero de Caminos, don José Luis Martín, al que han prestado eficaz colaboración sus compañeros, señores Pérez Cardenal y Boiza (don A.), y cuyos interesantes trabajos en este asunto conocen detalladamente los lectores EL ADELANTO.

MESA REVUELTA

Lanzar un canard.

En todo el mundo se conoce, en sentido periodístico, la palabra francesa «canard». Cuántas veces hemos dicho y hemos oído exclamar, comentando cualquier noticia de un periódico, que se nos antojaba absurda en su falsedad: «Eso es un canard». Pero nunca nos hemos detenido a pensar, ni nos hemos preocupado de averiguar, por qué las falsas noticias de los periódicos son designadas con el nombre que los franceses dan a los anades o patos.

He aquí una curiosa anécdota que explica el origen de esta frase figurada. Había en Amberes un habitante desocupado e ingenioso que, queriendo demostrar cómo cualquier hecho simple y sin trascendencia se transformaba hasta desfigurarse al ser recogido por la Prensa, hizo anunciar en los periódicos que acababa de realizar un experimento curioso sobre la voracidad tan conocida de los patos. Decía en el anuncio que había reunido veinte de estos palmípedos, que había hecho trozos pequeños a uno de ellos y que fué devorado inmediatamente por los diez y nueve restantes. A su vez, uno de éstos sirvió de merienda a los otros diez y ocho supervivientes, y así hasta el último, que se encontró con que había engullido a sus diez y nueve compañeros.

Esta noticia fué tomada por los periódicos de todo el mundo. En América, sobre todo, causó gran sensación por los detalles con que llegaba a aquel público. Y cuando de nuevo volvió a Europa el relato de lo sucedido, traía incluso un proceso verbal de la autopsia del último pato, en el cual se aseguraba formalmente que se le habían descubierto graves lesiones en el estómago.

Todavía hay quien se ríe de la historia del famoso «canard», que obtuvo tan gran éxito y que sirvió después para dar su nombre a cuantas falsas noticias publican los periódicos.

Estudiantes modelo.

En la Facultad de Medicina de la Universidad de Pensylvania hay numerosos estudiantes pobres que se proporcionan ingresos para seguir adelante en su carrera, que tienen realmente un sabor de tragedia.

En las clases prácticas se hace a menudo la operación de la transfusión de la sangre. A los voluntarios que ceden su

sangre, la Facultad les abona de 200 a 500 francos, según la cantidad que les extraen.

Y este heroico voluntariado se nutre especialmente de los estudiantes sin fortuna. Como solo se les autoriza para hacerse esta operación tres veces al año, ellos calculan sus ingresos de antemano, y de ese modo van labrándose su porvenir con la propia sangre de sus venas.

Admirable ejemplo de voluntad y de amor al estudio en una clase como la estudiantil, que no dió nunca muchas muestras de heroísmo para lograr con fortuna sus estudios.



—Oye, papá: ¿Qué es eso de la teoría de Einstein, que vuelve a estar de moda?
—No quiero explicártelo, porque te daría meningitis... Y a mí también.

Soufflé de salmón.

Para cuatro personas pépárase una «béchamelle» espesa, hecha con fécula de patata y una taza de leche; sazónese ligeramente. Una vez fría esta mezcla, añádate un pedazo de mantequilla y el contenido de una lata de salmón, partido en trozos menudos. Echense por encima cuatro huevos batidos, separadas las yemas de las claras; éstas a punto de nieve, y luego unidas. Puesta en una fuente al horno, cuézase veinte minutos y sírvase en cuanto haya subido.

Contra las grietas.

Con la fórmula siguiente se obtiene un excelente preparado contra las grietas de las manos y de los labios.

Disuélvase al baño de maría: Glicerina (cola de pescado), 8 gramos. Agua de rosas, 180 gramos.

Cuando se enfía el líquido y aun frío, añádatele 20 gramos de albúmina. Se calienta de nuevo; la albúmina se coagula y queda un producto límpido, que se mezcla con 180 gramos de glicerina que contenga en disolución 75 centigramos de ácido salicílico. Después de filtrado por un embudo con agua caliente, póngase al momento en frascos de boca ancha.

Una estrategia para llevar el pelo corto.

Un día de la semana pasada, el señor Roussel, de Vernon (Francia), salió, como

de costumbre, de su casa a las dos de la tarde.

Unos instantes después, un individuo se presentó, según parece, a su joven esposa preguntando por su marido. Pero sin dar tiempo a la señora Roussel de que le contestara, la empujó hacia el comedor e intentó ultrajarla. No pudiendo lograr su propósito, cogió un par de tijeras que andaban por allí y, brutalmente, le cortó el pelo. La filiación del agresor era la siguiente: joven, alto, moreno, traje gris, sombrero negro.

El marido presentó una denuncia en regla, comenzaron las pesquisas, y pronto se supo que toda esta historia no había existido más que en la imaginación de la señora Roussel.

Ella quería a toda costa llevar el pelo corto, para seguir la moda actual. Pero el señor Roussel se oponía a ello. No le quedaba a la señora más remedio que imaginar la agresión y la historia que nuestros lectores acaban de leer.

El hombre propone y la mujer dispone...

—Mi corazón era bueno y el mundo muelle le dió; ahora sí que soy dichoso viviendo sin corazón!

Sobre la farsa del mundo vive una sola verdad: el amor de nuestra madre, que ese no miente jamás.

Ricardo Guijarro.

Conservación de frutas.

Parece imposible que una fruta se pueda conservar como cogida del árbol durante ocho meses; sin embargo, así es. Se han hecho pruebas en Francia con felicísimo éxito, y el procedimiento, como veréis, está al alcance de todos, por sencillo y por barato.

Cógese una pera por el rabo, y con un pincel untada bien en todos sentidos de goma arábiga, colocándola luego sobre un papel.

La capa de goma debe ser espesa y muy por igual, pues si queda un sitio sin untar o más ligeramente untado, la fruta empezará a perderse por allí.

Hablo aquí únicamente de las peras, porque los ensayos sólo se han hecho con esta fruta. Fácil es ser comprobado si el resultado es el mismo aplicado el procedimiento a cualquier otra.

Es indispensable que la fruta esté en perfecto estado, sin el menor golpe ni parte alguna pasada, porque si no, empezará a perderse a partir del lugar pa a lo golpeado.

Luises y Kostkas.

Por ausencia del padre director que se halla en Valladolid, asistiendo a la Semana Ascética, mañana, domingo, no habrá misa de congregación.

El salón de los Kostkas está actualmente cerrado, no abriéndose hasta que regrese el padre director.

En casa sería se desean dos o tres huéspedes estables. Meléndez, 18, 1.º, izquierda.

LIBROS NUEVOS

“LA CODICIA ENGAÑOSA”

Nos envía el culto escritor y antiguo compañero en la prensa de Madrid, don José Gallo de Renovales, un capítulo que publicamos a continuación, de su nueva obra «La codicia engañosa», que uno de estos días será puesta a la venta.

Las excepcionales condiciones de excelente relieve del señor Renovales, se pone de relieve en el siguiente interesante capítulo de su novela:

«Capítulo XXIII.—Viaje frustrado».

En el último piso de la casa donde vivía Isabel, habitaba un cortador de sastre, más dado a mal terciar en las prendas que a recortarlas con el trazo que es suyo, y por obra de sus truhanerías y mal oficio, estaba el pobre hombre siempre con vistas al Guadarrama, pero sin fondos en su menaguada bolsa.

Nicanor Pérez se había casado con la poca habilidad de hacerlo con una mujer tan pobre como él, tan vaga como él, pero de muchísimo peor genio que él, que solía lucir en las mil propicias ocasiones, y cuenta que para ello toda hora era propicia, como buscada de intento.

Ni que decir tiene después de este breve y substancioso proemio, que Nicanor y su mujer amonizaban las vigiliadas de la vecindad con sus desórdenes domésticos, llegando hasta Isabel las salpicaduras de la desgracia de sus vecinos.

—Usted, Isabel, es una persona racional y comprende el calvario porque estoy pasando—la decía Nicanor.

—Tenga usted, hombre, en cuenta, que su mujer no es menos víctima. Son ustedes como hijos de la fatalidad, que uno a otro se producen daño, cuando verdaderamente la intención de ustedes es quererse y vivir unidos en paz.

—No, señora, no; eso son retóricas que, como usted es mujer joven, van muy bien para dichas por sus labios; pero ni yo quiero a mi mujer ni ella puede verme siquiera en pintura. ¡Cuánto más ha de fastidiarla verme todas las noches junto a ella!

—No separete, Nicanor, y lleve con paciencia las contrariedades de la vida.

—Pero ¿qué usted, Isabel, que hay paciencia para aguantar las cosas que me hace mi costilla? Mire usted, hoy me ha puesto para comer vino caliente; ha echado al puchero dos vasos del tinto y bien cocidito me lo ha puesto hirviendo y con sopleones en la mesa. ¡Y encima dice que eso no lo ponen ni en Lhardy!

—Claro que no lo ponen, porque debe saber muy mal.

—Una porquería. Y es lo que digo yo: el sábado, o sea antes de antes de ayer, la di dos pesetas para comer esta semana. ¿Se puede hacer más, Isabel? ¿Puede un hombre honrado como yo sacrificarse entregando todo cuanto gana a su mujer para recibir luego un trato semejante? ¡Y todavía me aconseja usted que tenga paciencia! Más me valía matarme.

—No diga disparates, hombre; y si, como es de suponer, con el villiño caliente todavía está el estómago para recibir huéspedes, pase a mi casa y le daré algo de lo que haya sobrado, que lo guardo para cenar. Siempre es bueno remediar al hambriento, aun cuando se coma la mitad de las provisiones para la cena.

Y dicho y hecho, Nicanor templó los ardores del enjuague vinoso con un trozo sabroso y abundante de buen morcillo que, como humos de rey, aparecía rodeado de espumoso y bien oliente caldo, cocinado con aso gusto por el sol de la vecindad, la mujer más buena del barrio, la sin par Isabel, para quien el respeto y cariño de sus vecinos, era el mejor pago a sus prodigalidades y condescendencias.

La mujer de Nicanor no era un personaje menos pintoresco que Nicanor. Era hombruna en la voz y en los ademanes, alta y delgada, y además del aliento fétido, padecía, como calidad repulsiva, de hirsutismo.

Hace unos años todavía atendió a su marido con el afecto debido por la mujer, y pasó no pocas horas amargas, al contar y recontar, por junto, unas cuantas monedas de cobre a la semana para dar a su hombre de comer, ya que con qué comer no les hacía falta, por obra y gracia de Dios, que les prodigó en las manos largas y ahuesados dedos, incomparablemente ágiles para la aprehensión de lo propio y algunas veces de lo ajeno.

Pero luego entendió, con sobrada razón, que a la mala costumbre se la debe quebrar las piernas, y acudió al recurso del vino y de los sopones, con lo que mantuvo el equilibrio económico, aun cuando perturbaba la placidez estomacal del mal avenido matrimonio.

Ella también acudía con sus cuitas a Isabel, que, con la misma entereza de la Santa y Reina, se aprestaba a ser consuelo de los pobres y a remediar, sin asco las llagas de su lepra.

Un día por la mañana, al filo de las diez y media, la mujer de Nicanor llamó a la puerta del cuarto de Isabel apresuradamente.

Salió Isabel a ver la razón de semejantes golpes, y se encontró a su vecina sobresaltada.

—Mire usted, mire usted esta carta que me ha escrito ese mal hombre, y todo para matarse y hacer que saiga mi vergüenza en los papeles. Hasta para morirse tiene este mal hombre que darme guerra.

Al oír estos requiebros, comprendió Isabel que algo inusitado ocurría. La alterada visitante retenía en la mano dos cartas: una abierta y la otra cerrada en un sobre muy manchado.

—¿Qué dicen esas cartas?

—Que se va a suicidar y que se despierte de la vida; una es para mí y la otra para el juez.

—¿Qué dice?

Cogió, al tiempo de preguntarlo, Isabel la carta abierta y leyó esta edificante opistola:

«Cuando leas esta carta, mala mujer, estaré ya en el otro mundo. Me marcho de esta tierra de dolor, para tener el gusto de no volverte a ver más, dañina dominadora de mi «perros» vida. Todo te lo perdono, porque quiero ser, como todos los que van a morir, piadoso con mi verdugo. No se culpe a nadie de mi muerte, porque esto que hago es cosa mía nada más.

Hasta la eternidad.—Nicanor.»

No daba Isabel crédito a sus ojos y todo se lo volvía releer la carta; tomó en

sus manos la todavía corrada y dirigida al juez, y dudó si abrirla.

—Esta carta la deben entregar onseguida al juez, por si aun es tiempo de evitar este suicidio terrible. Vengase conmigo y vamos al Juzgado. Pobre mujer; no lleve usted, porque no se lo merece; pero vamos a ver si evitamos que consuma esta tragedia que, tan fuera de las costumbres cristianas, le va a hacer morir.

Efectivamente; las dos mujeres, con el sobresalto lógico, dijeron a la portera de la casa cuanto sucedía y a ésta le faltó tiempo para comunicárselo a los vecinos y a sus madres de las cercanas porterías, con lo que, a la hora de lo sucedido, toda la calle estaba sobre la pista del suicidio de Nicanor, y con el mejor ánimo para salvarle de la muerte, se dieron a buscar al suicida por todos lados: debajo de las camas, en las bohardillas, en los sótanos y en los repliegues de los callejones cercanos. Todo inútil: ni en su casa, ni en la de los vecinos, ni en su calle, ni en las próximas aparecía ni muerto ni vivo Nicanor.

Isabel y la mujer del suicida se presentaron ante el juez, quien leyó la carta, disponiendo que inmediatamente se diera cuenta del caso a la Policía para que buscara el cuerpo del suicida, si por acaso ya el intento se había consumado. En la carta al juez dirigida, decía Nicanor: «Me ahogo porque estoy aburrido de la vida.»

Esta frase hacía suponer que Nicanor había buscado en el agua el fin terrenal de sus desventuras. La Policía se puso en movimiento y empezó sus trabajos por el río Manzanares, de cuyo caudaloso desde que la canalización le había mejorado, por el estanco grande del Retiro, el Canallillo, los otros estanques de la Moncloa y, en fin, en cuantos sitios en Madrid se puede sentir la fiebre náutica, bien por «sport» o bien por otras fatícas intenciones.

Sin embargo, el desenlace de tanta actividad y de tanto susto, debía ser cómico en alto grado. No haría una hora que estaban las dos mujeres en el Juzgado de guardia, cuando apareció la portera de la calle de Santiago en aquel lugar, llevando sano y salvo, sin señales de remojón, al conturbado Nicanor.

—Aquí está—dijo la portera cuando pasó a presencia del juez—este hombre, que es un «gallina». Lo mismo ha sido meter el pie en el Canallillo, que el frío del agua le hizo pensar en lo desagradable que es morir, y por sus pasos contados se volvió a casa a esperar que su mujer le calentase para que desapareciera el frío que había tomado.

—Verá usted, señor juez—argumentaba Nicanor—yo quería ahogarme de verdad, pero el agua, ¡estaba tan fría!

Allí se armó un revuelo singular, y fué precisa toda la autoridad del juez y la combinación de encerrar en los calabozos al matrimonio, para que Nicanor no diera cuenta de su vida, con todo verisimilitud, en manos de su consorte.

Isabel, un poco avergonzada, se atrivió a pedir mil disculpas al juez y se fué con el matrimonio a casa, dispuesta a conciliar con sus medianeras bondades el pleito que familiarmente iban a resolver, «manu militari», Nicanor y su mujer.

El juez, cuando el grupo se alejaba, riéndose con la misma gracia con que desternillaba de risa el alguacil, tuvo humor para decirle a Nicanor:

—Le felicito por su cambio de parecer. Era muy desagradable el viaje que pensaba usted emprender a pie y sin dinero.

CASA DE SOCORRO

Por el doctor Núñez (don Adolfo), fué ayer curado Sotero de la Iglesia, de sesenta y dos años, ambulante, de herida contusa en la región occipital. Casual.

Por el mismo doctor fué curado Francisco Gutiérrez, de cuatro años, habitante calleja del Suizo, de herida contusa en el antebrazo derecho.

El doctor Cimas curó a Agustina Martín, de siete años, de herida incisiva en el tercio inferior del muslo izquierdo, causada por mordedura de perro.

Ayuntamiento de Salamanca

Primera Sección de arbitrios

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes, por los arbitrios sobre inquilinato y carruajes de lujo, que no, hayan recogido los recibos por dichos arbitrios correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos, que transcurre el plazo voluntario de cobranza, se amplía ésta por un nuevo período que empieza el día 23 de los corrientes y termina el 31 del mismo, durante el cual todos los laborables, de cuatro a seis de la tarde, podrán hacer efectivos mencionados recibos en la Oficina recaudadora que a estos efectos se instala en la planta baja de la Casa Consistorial.

Pasado este plazo, los recibos que no se hayan retirado por los contribuyentes, serán entregados a la Agencia ejecutiva, que los hará efectivos por la vía de apremio con los recargos que proceda.

Salamanca, 21 de Octubre de 1924.—El alcalde, FRANCISCO TORRES. h. 30 O.

La nueva feria de Almeida de Sayago.

El Ayuntamiento de este pueblo, visto el éxito obtenido en su primera feria, ha acordado para la del 30 del actual conceder un premio de sesenta y cinco pesetas al comprador que más reses grandes compre, como igualmente otro, de sesenta y cinco pesetas también, al que más terneros compre. Asimismo ha organizado varios festejos, con el fin de que le sea más agradable la estancia a los forasteros. h. 30 O.

Criada, se necesita que sepa guisar, para un matrimonio solo, buen sueldo. Plaza Mayor, 15.

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello.



Skogland Line HAUGESUND

Servicio regular de vapores correos a LA ARGENTINA

Próximas salidas de Vigo directamente a Buenos Aires:

Vapor Kari Skogland

30 de Octubre.

Vapor Hanna Skogland

10 de Noviembre.

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera a Buenos Aires, 462,80.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes

JOAQUIN DAVILA Y COMP.º

VIGO

¡Grandiosos saldos!

Durante el presente mes de Octubre, saldré, en beneficio de mi numerosa y distinguida clientela, y del público en general, entre otros artículos mil, los siguientes:

Corsés, casi de valde. Semilanas, a . . . 0,90 metro. Pañetes estampados, a 1,20 Id. id. 90 cmos., a 1,20 pesetas metro. Ponjis preciosos, a 1,50 Mantas lana, surtido colosal, a precios reducidísimos. - Lienzos crudos y curados, baratísimos. - Colchas de algodón y de seda.

COTIZACION DE ¡GANGAS!

Hipólito Montero

LONJA, 13 y 15, SALAMANCA. — Esta casa no tiene sucursales.

NOTA Siempre grandes novedades que se reciben diariamente.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION



Servicio rápido de la Coruña a la Habana y Santiago de Cuba.

El 29 de Octubre de 1924, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español,

“CADIZ,”

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos

Precio (incluidos impuestos).—Pesetas. 529,50.

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobreprecio de pesetas 100 y 50, según habitación.

Niños hasta dos años, uso gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles, por lo tanto, garantizar a los emigrantes un excelente trato, lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención, que será abundante y variada.

La siguiente salida la verificará el vapor «Barcelona» el 29 Noviembre 1924.

Para informes: NARCISO OBANZA

LA CORUÑA 10 a 6

Compagnie Generale Transatlantique.

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK

Saldrán de VIGO, los vapores siguientes:

La Bourdonnais, el 31 de Octubre.

Chicago, 28 de Noviembre.

Roussillon, 2 de Enero (1925).

Advertencia muy importante.—Únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos.

2.º A los que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente, en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DEL PASAJE

Cámara, pesetas 925.

Tercera clase, 543.

Más 8 dólares de impuesto americano.

Para más informes, dirigirse a los agentes en VIGO.

ANTONIO CONDE HIJOS

(Apartado, núm. 14). ml. y s.

Fricción Antirreumática CEREÓ

Cura reumatismo articular y toda clase de dolores:

FARMACIA DE M. REGIO

SALAMANCA ml. y s.

Sastrería FIDEL

PAÑOS Y NOVEDADES

Rúa, núm. 7.—Salamanca

NECESITO OFICIALES



HOLLAND AMERICA LINE

DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos, desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México,

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPIGO:

De Bilbao, el 4 de Noviembre; de Santander, el 5 ídem; de Coruña, el 7 de ídem; de Vigo, el 8 ídem,

Vapor SPAARNDAAM

Precio del pasaje en 3.ª clase: Habana, 539,50 Veracruz y Tampico, 582,75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes: señores Pérez Ullivarri e hijo, en Bilbao; don Francisco García, en Santander; señores López y Sánchez, en La Coruña; señores Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo.